

NÉPLAP

Nagy sikerrel megkezdődtek a magyar-szovjet barátság debreceni napjai

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 JANUÁR 19. VASÁRNAP

Rákosi: A demokrácia nem folytathat tovább elnéző, megbocsátó politikát! Szakasits: Nem engedhetünk egy millimétert sem jobbfelé!

A pártok és szakszervezetek vezetőinek hatalmas tüntető gyűlése Budapesten

A szervezett dolgozók hatalmas tömege demonstratív felvonulást rendezett Budapesten a Nemzeti Sportcsarnokban, amely zsúfolásig megtelt a gyárak, üzemek bizalmiával, az üzemi bizottságok vezetőivel és a szakszervezetek kiküldöttjeivel. A díszmenyében megjelentek a munkáspártok vezetői és ütemes, hatalmas „Eljen Rákosi!”, „Eljen Rajk!”, kiáltással fogadták vezetőiket.

Az Internacionálé elnéklése után Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára nyitotta meg az összehívott nagygyűlést. Kossa István beszéde közben érkezett meg a nagygyűlésre Szakasits Árpád, aki Rákosi Mátyással kezett fogott, mire a tömeg hatalmas, lelkes éljenzésekkel fogadta: „Eljen Rajk!”, „Vesszen Peyer!”

nyire ellenmondásnak is látszik — a demokrácia erejét is mutatja. A régi úrrend hívei látták, hogy normális eszközökkel ők itt célt többé nem érnek. Hogy ez nem sikerült, nem az összeesküvőkön múlt, hanem a fiatal magyar demokrácia államvédelmi szerveinek közbélelésén. (Eljenzés.) Ezzel kapcsolatban engedték meg nekem, hogy néhány elismerő szót szóljak Rajk László belügyminiszter működéséről. (Hatalmas éljenzés: Eljen Rajk!), akit éppen az összeesküvő tudatos munkája következtében annyira méltatlan támadás ért. Nem véletlen, hogy rá összpontosult a reakció minden dühe. Tudták, hogy olyan főfival állnak szembe, aki a dolgozó nép mélyéből jött, egy szegény 12 gyermekes székely család fia, a magyar ellenállási mozgalomban fegyverrel a kezében vett részt, harcolt a spanyol forradalomban, 1944-ben halált megvető bátorsággal küzdött és Budapest ostromával együtt szenvedett Kőhidán. Kívánjuk Rajk öltetésnek és a demokratikus rendszereknek, hogy alapos jó munkát végezzenek a demokrácia megszilárdítása és védelmében! (Eljenzés.)

Végül foglalkoznunk kell egy kérdéssel, amelyet az összeesküvők vetettek fel. (Akasszák őket!) Ez a békekötés és a Vörös Hadsereg kivonulásának kérdése. Mi még nem tudjuk, hogy hogyan és mikor vonul ki a Vörös Hadsereg. De ettől függetlenül fel kell vetnem itt Nagy-Budapest dolgozóinak a kérdést: *elég erősek tartják-e a szervezett munkásságot, a dolgozó parasztságot, a haladó értelmiséget és hazánk különböző demokratikus intézményeit*

Rákosi Mátyás beszéde

Kossa István bevezető szavai után tomboló éljenzés közben emelkedett szólásra a Magyar Kommunista Párt vezetője, Rákosi Mátyás. — Mindenek előtt állapítsuk meg az összeesküvés jelentőségét — kezdte beszédét. — Erre azért van szükség, mert jóformán meg sem kezdődött az összeesküvés gőgyölítése és máris azt tapasztaljuk, hogy sokan le akarják kényszeríteni a szakszervezeteket, hogy az összeesküvés gazdasági és politikai téren a magyar nép minden rétegére kiterjedjen. Benna volt a hadsereg, mely kősz volt arra, hogy fegyveres felkelést készítse elő. Erre jellemző egyik összeesküvés az a kijelentés, hogy a zongora fel van bangozva és csak játszani kell rajta. Ez nem volt pusztán hetvenkérdés! Le kell szegyezni, hogy ez az egész demokrácia életét veszélyeztető összeesküvés volt és ennek megfelelően kell is kezelni! (Úgy van!)

hogy a politika újra csak az urak tudománya legyen. A régi hortyista recept szerint igyekeztek szembe állítani a falu dolgozóit a város munkásságával. Erre a célra elsősorban az általunk annyit nehezményezett Parasztszövetséget használták fel. A Parasztszövetség tényleges vezetőségének nagy többsége cselekvő tagja volt az összeesküvésnek. A Parasztszövetséget arra használták ki, hogy gazdasági alapot teremtsenek az összeesküvés alá és azokat az iparellékeket, amelyeket a parasztságtól kaptak, jelentékeny részben az összeesküvés céljaira fordították. A magyar parasztság most ezen a példán láthatja, hogy mit jelent az a bizonyos Nagy-Attilát, amelyet már 25 esztendővel ezelőtt egy másik Kiszgádapárt megjárta és tönkrement rajta. Most már megmondhatjuk, hogy nekünk annak idején komoly összetűzésünk volt ebben a kérdésben a Kiszgádapárt vezetőségével. Helytelenítettük például a Kiszgádapárt álláspontját akkor, amikor a földművelésügyi tárcát nem paraszti gazdálkodó emberek, hanem Hortly volt földművelésügyi államtitkárának adta.

Meg kell törni a nép ellenségeinek erejét!

Amikor az összeesküvés méretei mindnyájunk számára világossá váltak, a Szociáldemokrata Párt és a Szakszervezetek vezetői szintén helyeselték azt, hogy a reakció elleni közös harc miatt halasszuk el az üzemi bizottsági választásokat. Ez a közös elhatározás kétségkívül a munkásszély túlnyomó többségének helyesléssel találkozott és legfeljebb azok elégedetlenségével, akik nem nézik jószívrrel a munkásszélyt és a reakció elleni erőteljes harcot.

Szakasits Árpád felszólalása

Nagy éljenzés fogadta a szószoki emelvényre lépő Szakasits Árpádot, a Szociáldemokrata Párt főtitkárát.

Szembe kell szállnunk — mondotta — minden olyan törekvéssel, amely ennek az összeesküvésnek, ennek a gonosz támadásnak a jelentőségét alá akarná bocsúlni. Fel kell deríteni ennek az összeesküvésnek minden részletét és egész hátterét. Nem engedhetünk egy millimétert sem jobbfelé! (Hatalmas éljenzés és taps.) Nem lehet helye semmiféle engedékenységnek. Mi, magyar szociáldemokraták Weimar végzetét nem vállaljuk! (Munkásegység, munkásegység!) Demokráciát a demokráciának, humanizmust a humaniztnak, szabadságot a dolgozó építő nemzetnek, de hitőfát a gyilkosoknak! (Úgy van, úgy van!)

arra, hogy minden belső kísérlettel szemben egyedül nemcsak meg tudják védeni demokráciánkat, de kíméletlenül szét is tudnak zúzni minden ellene irányuló kísérletet: (Igen! Eljen Rákosi!) Azt hiszem barátaim, a válasz erre a kérdésre csak egy lehet: saját erőnkkel meg tudjuk és meg fogjuk védeni a magyar demokráciát! (Úgy van! Eljenzés.) A magyar demokrácia erős és magára vessen az, aki, ha kiköt vele, a rövidebbet húzza. Nem kétséges, hogy harcunk a reakció végső vereségével és a demokrácia belső és nemzetközi megszilárdulásával fog végződni! Azoknak, akik még most sem akarnak tanulni az eseményekből, azt üzenjük: a magyar dolgozók készen állanak a harcra és a java vithatatlanságra vasókkal szűnnek le!

Rákosi Mátyás beszédét hosszantartó, tomboló taps, éljenzés közben fejezte be.

A határozati javaslat

A Szakszervezeti Tanács, a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt összehívott nagy gyűlése határozati javaslatot fogadott az üzemi választások elhalasztásáról. Az összehívott nagy gyűlés a kommunista és szociáldemokrata üzemi és szakszervezeti bizalmi, üzemi bizottsági tagjait és a pártszervezetek tagjait, hogy a munkásegységet mindenütt meggyőzően megszilárdítsák.

A telephelyi hortyista összeesküvésrel kapcsolatban kifejezésre juttatta a munkásszély felebarátjait és harci elszántságát. Kívánjuk, hogy az összeesküvés elleni vívódást következetesen és erőteljesen vívjék végig. Nincs az a féllet és elbizonyosodás, mely szembe nem néz az összeesküvés elleni harccal. A gyűléstől nemzeti gyűlést képviselőket és köztisztviselőket azonnal távolítsák el.

A Kiszgádapárt szaktípus azonnal a módszerrel, amely arra vezetett, hogy legutóbbi fedezésként vált a hortyista reakciónak. Az összehívott nagy gyűlés üdvözlését küldte a Kiszgádapárt üdvözlet demokratáknak és parasztszervezeteknek. Ugyancsak üdvözölte az államvédelmi szerveket és a dolgozó teljes bizalmat biztosította Rajk László belügyminiszter és Blasz István igazságügyminiszternek.

A határozati javaslatot az egybegyűlt hatalmas tömeg örösi lelkesedéssel elfogadta és ütemes kiáltással Rajk Lászlót ültette. Az Internacionálé élénklésével Budapest dolgozóinak hatalmas tüntetése véget ért.

Lemondott hat görög miniszter

A Calderis-kormány hat minisztere szombaton beadta lemondását.

Bankjegyforgalom

A bankjegyforgalom a január 15-i kimutatás szerint a január 7-i forgalommal szemben 15,5 millió forinttal 9863 millió forintra emelkedett.

A munkásság iránti vak gyűlölet vezette őket. Ha elveik megvalósultak volna, visszalökték volna az öntudatos munkásságot a régi elnyomatásba, el akarták törölni az üzemi bizottságokat s mindent, amit gazdasági téren a munkásság elért. És ami ennél is fontosabb, el akarták venni a munkásságtól a jobb jövőbe vetett reményeket. Megállapíthatjuk, hogy ebben a munkáellenes hangulatban benne volt a Kiszgádapárt sajtója (Pfüj!) és parlamenti képviselőinek jelentékeny része is.

Örömmel üdvözöljük a Kiszgádapárt parasztjait, hogy az összeesküvés leleplezésével kapcsolatban kinyilatkoztatás tettek az igazságot. Mi a Kiszgádapárttól folytatott legszenvedélyesebb vitában sem felejtkezünk meg egy pillanatra sem arról, hogy ebben a pártban igen jelentékeny és egészséges demokrata mag van, elsősorban a parasztság között, de a városi rétegben is. Örömmel üdvözölöm a kiszgádapárti parasztszervezetek demokratikus lépését és meg vagyok győződve róla, hogy ez nemcsak a Kiszgádapártban, de országos viszonylatban is egészséges, demokratikus gondolatnak a hírnöke.

Mindnyájan el vagyunk szomorva, hogy felszámoljuk ezt az összeesküvést és résztvevőit a nép törvénye elé állítsuk, hogy ott nyerjék méltó büntetésüket! (Eljenzés.) Az összeesküvés minden résztvevőjét, vagy segítőjét azonnal el kell távolítani a közhatalmól és a közéletből. A demokrácia nem folytathatja tovább azt az elnéző, megbocsátó politikát, amit az elmúlt két esztendőn keresztül folytatott! Ennek eredménye lett az, hogy ezt a reakció gyengeségünknek tartotta és felbátorodott tőle. Ezén most változtatni kell és változtatni fogunk! Meg kell törni a nép ellenségeinek erejét, a magyar demokrácia érdekében alapos és tiszta munkát kell végoznünk. Ennek mindennemű érvényesítése kell, nemcsak a politikában, de a gazdasági életben is. Ki kell terjeszteni az üzemi bizottságok jogkörét! (Úgy van, úgy van!) Meg kell gyorsítani a földreform befejezését, hogy a földhözjuttatottakat sem a régi birtokos fenyegetése, sem az ügyvédi furfang tovább ne zaklat-

Míg mi arra hívtuk fel a dolgozókat, hogy feszítsék meg minden erejüket az újjáépítés és hazánk talpraállítása érdekében, addig ők az újjáépítés meglasztásán és elszabotálásán dolgoztak. Nem véletlen, hogy az összeesküvés egyik legerősebb tagja az újjáépítés minisztere volt. (Pfüj!) — Nem vezette őket jószándék a parasztság felé sem. Tervük főpontja a földreform megsemmisítése volt. Azt tervezték, hogy a hétszáz ezer újgazdától fokozatosan visszaveszik a földet és 4-5000 úribirtokosnak, elsősorban az összeesküvés résztvevőinek adják ki 3-500 holdas parcellákban. Vissza akarták állítani a hárommillió holdas Magyarországát. A parasztságot csak úgy, mint a munkásságot meg akarták fosztani a politikai jogaitól. Az volt a tervük.

A városi tanács elfogadta az üzempolitikai tervet

A városi tanács rendkívüli ülésén tárgyalta a műszaki ügyosztály által elkészített üzempolitikai tervet és kisebb módosításokkal elfogadta. A városi üzemek is megjelentek a tanácsülésen és hozzájárultak a tervezethez, amelyet nagyjából helyeseltek. Az üzempolitikai terv és a szabályrendelet még a januári közgyűlés elé kerül.

A NOT ismét leszállított egy debreceni ítéletet

A debreceni népbíróság tárgyalta első fokon Kászár Mihály kár-segédlelkész ügyét. Az volt ellene a vád, hogy 1946 július 1-én prédikáció közben demokráciaellenes kijelentéseket tett. A népbíróság 3 évi börtönrre ítélte. Fellebbezés folytán az ügyet most foglalkozott a NOT és az enyhítő körülmények figyelembevételével a büntetést hárónapi börtönrre szállította le.

Újból megállapították a vendéglői árakat

A közlekedési miniszter új rendeletével részletesen szabályozta a vendéglátó ipari üzemek árait. A rendelet szerint a különböző kategóriájú üzemekben tájékoztató árak vidéken: Csontleves betéttel 0.50-0.63, babfőzelék 0.46-0.64, paprikás burgonya 0.90-1.50, saláta 0.46-0.70, marhagulyás 2.60-3.50, főtt marhahús ecetes tormával 2.50-3.40, páros marhahús mártással 2.90-3.80. Sertéshúsok: pörkölt körövel 3.30-4.50, székelygulyás 2.00-4.00, sült körlet nélküli 2.90-4, debreceni, vörösi vagy kolbász tormával, vagy mártással 1.60-2.30. Csont nélküli sertés, marha-, vagy borjúhús legalább 12 deka, csonttal legalább 15 deka kell, hogy legyen. Közönséges boroknál és hordós söröknel a haszonkulcs 60-90%. Minőségi boroknál, pezsgónál, palackozott sörnél, szódánál és ásványvíznél 75-120%, pálinkaféléknél 90-300% számítható. Kávéházakban a kávéházi cikkek beszerzési árához I. osztályú üzemeknél 200%, II. osztályúknál 150% bruttóhaszon számítható. Kenyérnél és egyéb péksüteményeknél 50%, nem saját készítményű cukrászipari készítményeknél 40-50% bruttóhaszon. A kiszolgálás tekintetében és az ita-árak azokban a helyiségekben, ahol zene- és szórakoztatás van, a zenélés időpontja alatt 10%, valamint azokban az osztályon feltűli és I. osztályú vendéglátó ipari üzemekben, ahol műsoros előadás és tánc van, annak tartama alatt legfeljebb 20%-al emelhető.

B-listások átképzése

Értesítem az átképző tanfolyamokra jelentkezőket, hogy a tanfolyamok megszervezése folyamatban van. Minden, a tanfolyammal összefüggő eseményről a tanfolyamokra jelentkezőket idejében hírlapilag fogom értesíteni. Ezzel kapcsolatban kérem figyelemmel kísérni a jövő vasárnapi lapokat. Vármegyei köznevelési felügyelő.

Újra választ egy alelnököt a Kereskedő Társulat

A Kereskedő Társulat legutóbbi tisztújítása során lemondás következtében betöltetlen maradt a heti alelnöki tisztség. A társulat jogtanácsosának szakvéleménye alapján, az addigi elgondolás — a lajstromon soron következőknek behívása — keresztülvétel, ezek szerint új választást tartanak ennek a pozíciónak betöltésére. Időpontról még nem történt döntés, tekintve, hogy az egész választást megpeticionálták és az elsőfokú iparhatóságnál benyújtották. A társulat vezetőségének azonban az a véleménye, hogy először ki kell vizsgálni a benyújtott fellebbezés szabályosságát is, mivel az aláírók külön íven szerepelnek. Egyes aláírók, bevallásuk szerint, előzőleg nem tudták, mi célból írják alá nevüket. Jelentkezés a tavaszi traktorszántásokra Felhívja a városi Termelési Bizottság azokat a gazdálkodókat, akik a folyó évi tavaszi mezőgazdasági munkálatok során még szántatlan földterületeik megszántását traktorral akarják elvégeztetni, hogy ebbeli szándékukat a szántási terület fekvésének és nagyságának megjelölésével azonnal, de legkésőbb február hó 10-ig saját érdekeikben is feltétlenül jelentsek be a Termelési Bizottság jegyzőjénél. Városháza félemelet, 3. szám alatt. Elnök.

Csokonai-színház

Vasárnap délután 3 órakor, vasárnap és hétfőn este fél 7-kor **Tommy és társa**

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács Imre cipész s. Csillag-utca 110 Imre. Ács Miklós férjiszabó m. Pétegyházi Tamás u. ca. 93 László. Lakatos Tibor fűrdő mérnök Péterfia-utca 14 Gyula Tibor. Kovács József kereskedő Merker-utca 29 Erzsébet Katalin, Nagy Sándor tímár s. Hodász Lukács-utca 21. Sándor Varga Károly kovács segéd Garai-utca 28 Ilona Magdolna. Oláh István fm. napszámos Kőszilyszeg-u. 31 Miklós. Horváth Lajos motorszerelő Ságvári Endre-utca 3 Erika Ágnes. Kiss János szűcsmeister Piac-utca 58. János András. Gergely Mihály kisbőrölő Fancsika 73. Mihály Balogh Lajos gazdasági alkalmazott Bánk 78 Piroška, Reményik Imre egyetemi szakált. Pallag Imre. Stojanovics János Imre malmai munkás Tegez-u. 76. János Imre. Molnár Zoltán rövidáru ker. Mikes Kelemen-u. 13. Kata in Hoha. Bereczky Sándor fm. napsz. Hortobágy Sándor. Zágonyi Imre MÁV tisztj. Rujter-utca 66 Imre Gyula István. Kálaly Kálmán rendőrnagyhadnagy kislfia született, aki a Csaba nevet kapta. **Halálozások:** Egri Károly 63 éves építőm. Kishegyesi-út 30. Veres László 53 éves MÁV géplakatos Dembinszky-u. 32. Soltész István Vilma 16 napos Bethlen-utca 58. Jánky István 80 éves békőcei tulajdonos Rakovszky-utca 38. Szoljka Béla 66 éves ny. MÁV tanácsos Darabos-utca 20. Oláh Piroška 12 hónapos Haláp 139. Jeremiás Ferenc 1 hónapos Bezerédy-utca 19. Nagy János 40 éves asztalos segéd Homok-utca 96. Pákay Dezsőné Badar Getrud 73 éves Ba'thyányi-utca 17-19. Bogya Imre 3 éves Vesseliányi-utca 105. Diószeghy István 57. éves gazdálkodó Bethlen-u. 59. öz. Gyenes Mihályné Szabados Etelka 88 éves Apaffy-utca 22.

Fizessen elő a „Néplap“-ra

Kamaraszínház

Vasárnap este fél 7 órakor **Olyan szép, hogy nem is lehet igaz**

A Parasztszövetség lefoglalt iratai bizonyítják az összeesküvésben vitt vezető szerepét

Az összeesküvésben résztvevő Saláta Kálmán kiszegszaképviselel szerda hajnalban távozott el lakásáról és azóta nem látták. Szökését megelőzően majdnem minden idejét a parlamentben töltötte, ahol tárgyalásokat folytatott politikussal és ismerőseivel. Mint Vértessy Károly és Dánóki Veress Lajos, ő is a Dunántulnak vette útját és mint megállapították, gépkocsin távozott Budapestről. A határon megerősített járőrök vigyáznak, hogy át ne szökhesen Ausztriába. Az összeesküvésben való részvétel vádolt többi képviselőt az államvédelmi osztályon kihallgatták, de előzetes letartóztatásba csak akkor helyezik őket, ha a Nemzetgyűlés is hozzájárult a mentelmi bizottság határozatához. Kiss Sándor és Vaday László nemzetgyűlési képviselők megjelentek Nagy Ferenc miniszterelnöknél és közölték, hogy önként lemondanak mentelmi jogukról. Ezután a két képviselő a mentelmi bizottságba ment és kérte mentelmi jogának felfüggesztését. A Nemzetgyűlés mentelmi bizottsága úgy döntött, hogy javasolja a Nemzetgyűlésnek Saláta Kálmán és Jatzkó Pál, valamint Gyulai László, Hám Tibor, Horváth János, Kiss Sándor, Vaday László és Vörös Vince képviselők mentelmi jogának felfüggesztését. A Parasztszövetségben lefoglalt iratok azt bizonyítják, hogy a szövetség közrejátszott abban, hogy a „Magyar Közösség” nevű fasiszta alakulás az egész országot behálózta. A fasiszta összeesküvésben való részvétel miatt az iparügyi minisztérium tisztviselői közül őrizetbe vették Tóth János műszaki tanácsost, Gad Elemér miniszteri tanácsost, Nádasdy Benő ipariskolai műhelyi főoktatót és Czifjék László munkügyi segédtitkárt. Károlyi Mihály, a második magyar köztársaság elnöke pénteken reggel hosszas tanácskozást folytatott Rajk László belügyminiszterrel az összeesküvés ügyében. A Kiszegszaképviselet megindul a tisztogatási akció. A párt vezetősége részéről mindazokat, akik 1945 október elseje után léptek be a Kiszegszaképviseletbe, tisztviselőktől és beosztásuktól megfosztották. Tehát mindazok, akik a fővárosi választási kampány óta léptek a pártba, semmiféle vezető pozíciókat nem tölthetnek be. A jugoszláv hírügynökség Franco, a spanyol államjót a Magyar fasiszta puccsközérlet támogatásával vádolta meg. A jelentés szerint „Franco a magyar rendőrség által letartóztatott összeesküvőknek Spanyolországból fegyvert és anyagi segítséget ígért”.

Ünnepélyesen nyitották meg szombaton a magyar-szovjet barátság debreceni napjait

Ünnepélyes keretek között nyitotta meg dr. Sánta Kálmán egyetemi tanár a magyar-szovjet barátság debreceni napjait. Nagyszámú közönség, a város vezetői, Csizsityákov, a moszkvai Nemzetközi Könyvtudományi Intézet képviselői, Mátyás főhadnagy, a szovjet hadsereg sajtószóvivőjének vezetője, a szovjet városparancsnok, a honvédség, a hivatalok, társadalmi egyesületek, politikai pártok vezetőinek jelenlétében hangulatos volt az ünnepélyesség, hogy ez a hét valóban a két nemzet barátságát van hivatva elmélyíteni a kultúra kölcsönös kiismerésével. A békét csak a népek kölcsönös bizalmával lehet megnyerni s ezek a barátsági-napok ezt fogják előmozdítani. Szabo Kálmán polgármester a város nevében köszöntötte a rendező Magyar-Szovjet Művelődési Társaságot és annak a reményének adott kifejezést, hogy a hét programja egyike lesz azoknak az eseményeknek, amelyek nem múlnak el nyomtalanul a város közönségének emlékében.

Bélyegkiállítás

A bélyegkiállítás a szovjet posta 1921 óta megjelent összes kiadványait bemutatja. Mindegyik a kirgizraika egy-egy remeke. A sok közül kiemelkedik a szovjet pilóták északsarki repülése alkalmával kiadott bélyegsorozat, az öt éves tervek bemutatása, Lenin élete bélyegsorozatban, a Csojuszkin északsarki expedíció hősei és általában minden szovjet hőnek bélyegre fordított képmása. Rendkívül nagyhatású az 1934-ben, a világháború 20 éves évfordulójára kiadott sorozat, melyen a Szovjetunió a háború borzalmaira figyelmezteti a népet. A magyar postavezérgazgatóság gyűjteménye, a külföldi érkező újabb bélyeggyűjtemények és magángyűjtemények is láthatók. A bélyegkiállítás kapcsolatosan vasárnap délelőtt 11 órakor filatelisták érkezik Debrecenre, ahol a debreceni MSZMT bélyeggyűjtő csoportját is megalakítják.

Pedagógiai és könyvkiállítás

Ezután a kiállítás megtekintésére került a sor. Hatalmas képek mutatják be a pedagógiát a Szovjetunióban, valamint a szovjet könyveket Magyarországon. A hatalmas kiállítás csupán azokat a könyveket mutatja be, amelyek Magyarországon is be lehet szerezni. Ez a szovjet termelésnek 1%-át teszi ki. A könyvek a Szovjetunióban általában nyolcvan nyolcvan jelennek meg, hihetetlen olcsó árakon. Egyes kiadások többszázoros példányt érnek el, s a Borsevik Párt története pedig többször tízmillió példányban került forgalomba. Naunk elképzelhetetlen példányszámokban fognak a tudományos könyvek is és a művészeti foyóiratok. A kiállítás a gyermekkönyvekkel kezdődik. A szépirodalmi könyvek közül kiemelkedik néhány nagy orosz író köztudatos kiadású könyve, mint például M. Gorkij válogatott művei. A nagyméretű kiadás 83 nyomatott íven készült és oroszországi áron 22 rubel, nálunk 32 forint. Ponyvárosirolalom nincs a Szovjetunióban, ezzel szemben az egész kis nemzetek nagy íróinak műveit is kiadják orosz nyelven. 200 képes, tudományos és művészeti folyóirat jelenik meg Moszkvában. Nálunk főleg az „Oponyok” (Tűzcsékek) és a „Krokodil” képes folyóiratok ismeretesek. Az utóbbi bizonyítja annak, hogy a szovjet ember a humort is szereti és a minisztériumok és szovjet intézmények sem kerülhetik el a tréfás kritikát. A tudományos művek különös bőségei a szovjet állami könyvkiadásnak. Eddig 150 szovjet könyv van magyarra fordítva, melyeket elsősorban a Szikra és Cseréplavay becsajított ki, de nem sokkal marad mögötte az MSZMT sem. 250 különféle kóta, dal, opera és a gyermekzeneirodalom művei szerepelnek még a kiállításon.

A vasárnapi előadások

A Déri-múzeum előadótértermében vasárnap délelőtt 11 órára hirdatták „A Szovjetunió és a kis népek” című előadást Kassai Géza akadémiai tanácsos előadásával. A déri múzeum előadótértermében

Faragott fát, stukatur gerendát, deszkát keres megvételre SEBESTYÉN LAJOS építési vállalata Debrecen, Fürdő-u. 2.

Visszev...
sége a...
időig ügy...
tunkban...
és Pafó...
hogy ez...
vény: a...
mihelyt...
van értelm...
járnak, s...
szökken...
lank is s...
népítés...
jelentős...
tak hivat...
gathatják...
mokra...
Váltak...
Páléknak...
csináltak...
népélet...
biztosra...
a Vörös...
Ehnyék...
legkedvez...
helyett...
emberség...
lövés elm...
dig didé...
a raffina...
zaposíták...
volt sem...
létük: ...
tornak...
poklaba...
napfényre...
és ürgy...
fillér nél...
Nem e...
dászajot...
randernek...
kások vis...
tatják, h...
értelmiség...
akarták...
nyek bo...
hivatások...
komisszár...
tem még...
sással fi...
ván nem...
ármányko...
derengett...
kell az a...
tisztelő...
légítésba...
vértum p...
fizesse b...
válság k...
geit, am...
son tiszt...
gett voln...
tém, any...
melegbe...
De nem...
helett! ...
hogy em...
infláció...
is táro...
re, onna...
kor meg...
utalás...
megérke...
kötségek...
lehetett...
zel épít...
kornak...
Ma n...
nyelvnél...
mindes...
Másfél...
mérhet...
fixesek...
dák szá...
lódnak...
talan m...
masra,

Jan. ke...
Kiállít...
Hárod...
halad...
kül, a

A középosztály becsülete

Irta: Juhász Géza

Visszevontatásról az értéki-
sége a sor. A „keleti ember”
idáig úgy élt a tulajdon köztuda-
lomban is, mint csupa Oblomov
és Pató Pál. Ujabbán kiderült,
hogy ez nem változhatatlan tör-
vény: az Oblomovok országga,
mihelyt látták a polgárai, hogy
van értelme, eredménye a munká-
juknak, úgy nekik is, hogy élre
szökken a világ fejlődésének. Na-
lunk is szinte elkepesztő az újja-
kítás irama. De középosztályunk
jelentős tömegei még nem ocsúdtak
hivatásukra. Pedig nem halo-
gathatják tovább a szűnyegést, de-
mokratizálják, vagy sem.

Voltak riadtabb napjaik Pató
Páléknak is. Noha semmit nem
csináltak, így lehát természetesen
népellenes bírái sem követték el,
biztosra vették, hogy nem élik túl
a Vörös Hadsereg bevonulását.
Elhívték a propagandának, hogy
legkedvezőbb esélyűk, kiúzókamra
helyett, egy gyors, szakavatott,
emberesleges tarkónlóvén. A tarkón-
lövés elmaradása után még min-
dig didergő gyanakvással várják
a raffinalább módszereket. A kö-
zéposztályt kiírják, a felől nem
vált semmi kétségük. Az utat is
látták: akitől nem végez az in-
ternálótábor, az infláció éhség-
poklába vetik s ha még onnan is
napfényre lábal, létszámcsokkent-
és ürügyén dobják nézára, egy
tűlér nélkül.

Nem eszméltek rá, hogy fejra-
dászatot a kemizista kollégák
rendeznek, — a parasztek, mun-
kások viszont folytán az hangor-
tatják, hogy égető szükségük van
értelmiségi szakemberekre. Nem
akarták észrevenni, hogy állam-
nyelk botránys folyósítása a fe-
hivatalok büne, a „szakértők”
komisszága, — a debreceni egye-
tem mégma is két-három napi ké-
szessélel fizeti alkalmazottait, nyil-
ván nem a baloldali blokk sötét
ármánykodása következtében. Nem
derengett föl az agyukban, mire
kell az a mennyek nagy „fórvény-
tisztelő”. Az immár kelő megvil-
lágításba került újjáépítési minisz-
terium például azt követelte, hogy
fizesse be Debrecen a közmunka-
válság komoly, számottevő össze-
geit, amelyekből egészen rohamo-
san tisztességes felprádlást lehe-
tett volna „eszközölni”, ha tús-
tém; anyagot vesznek rajta s azon
molegében kifizetik munkabérbe.
De nem, ó nem, erről szó sem le-
hetett! A fórvény azt írta elő,
hogy ezt a szép nagy summát az
infláció leglétehetőbb napjaiban
is tárojják, aztán szállítsák Pest-
re, onnan igényeljük vissza. Ak-
kor még meg kellett várni a ki-
utalást, úgyszólván mire csakugyan
megérkezett, szinte a szállítási
költséget sem érte meg. Pedig mit
lehetett volna ezzel a saláta-pénz-
rel építeni, ha közbe nem avat-
koznak a Saláták.

Már lehetetlen magunkba
nyelnünk a gyanút, hogy nem volt
míndez csupán kébalkezűség.
Másképp esztendő; morzsolunk le
márhetetlen nyomorúságban, a
fixesek csontjá esztak, az újgaz-
dák százezrei félmeztelenül fáz-
lódznak ma is, a munkások ablak-
talan műhelyekben lélelőnek egy-
másra, melyük üzem mennyivel

haladja túl a rásó normát. Eha-
sen, café'okban kőg rongyokban
dolgozik az ország nagy része.
Így sem győznek magukhoz térni
az ámulattól külföldről hazatérő
housitársaink. Azt állítják, nem-
csak a szétzúzott Németország,
a béna Ausztriát szárnyaljuk túl,
hanem munkalendület, szellemi
pezsgés tekintetében a győztes, sőt
semlego Nyugat nem egy államát
is. De hol tarthatnánk, ha —
vált kiderült — a megkoplat tiz-
és százmilliókat nem ellenforra-
dalmarok zsebébe győzősöztük, a
jogfolytonosság, a törvénytisztelt
nagyobb dicsőségére.

Tudjuk, a régi vezető osztály
nem találta föl a puskaport. Ön-
gyilkos átalakodottsággal, vakai
osztályönzésből — maga aiat fú-
részelte a fát. Készer rántotta az
országot halálos szakadókba. Utol-
só dicsőelen félesztendőben mint
győztesmőjú pulyahad eresztette
magára 1944 március 19-én a ná-
ci megszállást, október 16-én Szá-
lavit. De hogy még ez az osztály,
annyi vaskosan, övölően kézzel-
fogható bizonyítéka után a teljes
elhülyülésnek, a vak és süket és
gyáva impotenciának odáig aréit-
lankodják, hogy újból magának
igényelje a vezetést, ez a koronája
mindennek. Mekkora birkaürel-
met, agyonfélemléltséget, gyó-
gyíthatatlan butaságot kell fölé-
teleznünk az egész magyar társá-
dalomról!

Nemes terrük kudarcba fűlt.
Nem összeesküvő nép a magyar,
mikor sem volt az, mikor jóval
többek szervezkedtek, mint nyu-
gatiunazói vörösnadrágosok, meg
a régi miniszteriumok ittfejtéit
vizejtű. De a játék nem bábra
menl! Ne is firtassuk most azt a
mérhetetlen kárt, amelyet az or-
szág nemzetközi hírének okoztak,
mikor még állg kezdjük leszi-
dolni magunkról a muil szuny-
foltjait. Csak azt gondoljuk át,
mit rontottak az ifthoni életün-
kön ezek az átkozottak. Hány
nyermeket öltek meg, hány szop-
talos anyát sorvasztottak el, hány
iskola maradt miafuk elaktalan,
immár a harmadik télen, hányan
szereztek évekre, életre szóló bt-
legséget, mennyi zúgolódást fa-
kasztottak a demokrácia ellen! Az
ó hosszú nyják csenték ki a zse-
bünkéből a pénzt, szobánkából a
búrt, szekrényünkéből a végső
partalék ruhadarabot, hogy tovább
fengődhessünk a következő tize-
tésig. Ok süttögték, hogy blöff a
stabilizáció, nem marad így a
földösszés, közeleg a visszatorzás.
S tették mindezt ugyanolyan va-
kon, körültekintés nélkül, kész-
pénznek véve leggyerekesebb ábr-
ránájukat, ahogy viselkednek,
már a kiegyezés óta. Mi lett vol-
na, ha aikerül a tervük, ez az az
egyvetőlen társaság ránküldjé
minden égtáj felől a demokrácia
néphadseregeit!

Senki nem veheti rossz néven,
hogy az összeesküvők listája, a
sok úri emberrel, újból kétszeres
óvatosságra int minden csapatkor-
zóval szemben a parasztekot, mun-
kásokat, nem pozíciót keresnek-e
— s még árthatlanabb eset, ha
csak saját maguk számára, nem
pedig kulespozíciót szabóáló elv-

harátáknak. De a demokrácia
hangadói épen ezért legyenek ré-
sen. Fentőljük meg minden esei-
ben, kit vádolnak. Ha azt látják,
hogy valaki a főszebadaús óta
felelős posztokon ingathatatlan
hűséggel szolgálja a nép ügyét, a
Duna-medencei együttműködést, a
keleti orientációt, különösen ha
meg is van hozzá a felkészültsége,
az ilyet hagyják bésén; ne igazol-
ják elcséltt támadásokkal, bár-
mily tiszteltreméltó, de túlzó list-
fogatásrágyból, a lapulókat, óva-
tosakat, habozókat, halogatókat.
Vessünk véget a Pató Pálok meg-
dicsőülésének.

De ha ilyen ügytelenségeket,
harci hibákat követ is még el a
demokrácia, a középosztály ez
sem menheti többé. Szint kell
vállania, oda kell sorakoznia az
építők közé, föltétlenül elfogadva
az irányítást a nép kormányától.
Akkor is, ha egyelőre hívős bizal-
matlanság fogadná. Aki valóban
demokrata, mint Petőfi, Ady, Jó-
zsef Attila volt, azt a visszautasí-
tás sem vadthatja reakcióssá. —
Akkor idáig nem határoztak, itt
az utolsó óra a döntésre. A kö-
zéposztály becsületéről van szó.

Rákosi Mátyás kitüntetése

Tudó Zoltán köztársasági elnök
Rákosi Mátyás miniszterelnöke-
lyettesnek a demokratikus ma-
gyar köztársaság megteremtése és
kiepítés körüli szerzett kiváló ér-
demei elismerésül a Magyar Sza-
badság Érdemrend ezüst és bronz
fokozatát adományozta. Horváth
Márton nemzetgyűlési képviselőt,
a „Szabad Nép” felelős szerkesz-
tőjét és Kiss Károly nemzetgyű-
lési képviselőt a Szabadság Érdem-
rend ezüst fokozatával tüntette ki.

Felakasztották Ládait

A jogerősen köteláljai halálra
ítél Ládai István volt esendör-
ezredes, nyilas belügyi államtitkár
előtt pénteken kihirdették a köz-
társasági elnök döntését, amely
szerint nem tartotta kegyelemre
méltónak.

Szombati reggel ismét kihirdel-
ték a jogerős halálos ítéletet. Lá-
day István előtt és végrehajolták
rajta az ítéletet.

Február 3-ig tilos a tánc

A debreceni rendőrkapitányság
tudatja a város közönségét, hogy
február 3-ig semmiféle tánc-vagy
egyéb mulatságra, bárra és elő-
adásra nem ad ki engedélyt. Ed-
dig az időpontig engedélyt tehát
senki ne is kérjen.

Magyar művészhetek Debrecenben

A bállal egybekötött debreceni
díszhangverseny nem február 1-én,
szombaton este, hanem február
2-án, vasárnap este 8 órakor kez-
dődik. Ugyanis a Debrecenben
tartózkodó dr. Kisteleky Károly
miniszteri tanácsossal a mai nap-
on érintkezésbe lépett a köztár-
sasági elnöki palota igazgatósága
és a miniszterium s közölte vele,
hogy miután február 1-én, a köz-
társaság napján nem lesz hivatali
szünet, a köztársasági elnök úr a
szabadságérdemrendet vasárnap
délüött osztja ki Budapestben. Ez
tette indokolta, hogy dr. Molnár
Erik népjóléti miniszter csak va-
sárnap este tarthatja meg ünnepi
magnyitó beszédét az Arany Bika-
ban, a díszhangverseny megke-
zdése előtt.

Lenin-emlékünnepe a Csokonai színházban

1924 január 21-én halt meg az
újkori emberiség legnagyobb szel-
leme, Vladimir Iljics Uljanov,
akit a történelem Lenin néven is-
mer. Lenin halálának 23. évfordu-
lójára a Magyar Kommunista Párt
debreceni szervezete kedden, ja-
nuár 21-én délután fél 4 órai kez-
dettel a Csokonai-színházban
Lenin-emlékünnepelet rendez.

Az ünnepély műsora a követ-
kező: 1. Beethoven: Gyászdinuldo.
Játssza a debreceni honvédezen-
kar. 2. Pásztor Árpád: „Lenin”
című verse. 3. Ünnepi beszéd. El-

mondja Balogh Elemér, az MKP
debreceni titkára. 4. Szabó Fe-
renc: Lenin-dal. Előadja Simori
Margit. 5. Majakovszkij: Beszél-
getés Lenin elvtárrsal. Előadja
Fodor Endre. 6. Kirgiz népdal.
Előadja Simori Margit. 7. Osztróv-
szkij: Lenin meghalt. Előadja
Kertész Sándor. 8. Rachmaninov:
Cisz-moll prelűd. Táncolja a Sa-
sady-kettős. 9. Chopin: Viharetdű.
Zongorán előadja Tili Margit. 10.
Ady Endre: Csillagok-esillaga
Szavalókórus. 11. Internacionálé.

Elkészült a vádirat

a Független Ifjúság demokrácia ellen uszító országos vezérei ügyében

A népügyészségen már elkészít-
ték a vádiratot a Független If-
júság augusztus 15-ig előzetes letar-
toztatásban volt, azóta pedig
szabadlábou lévő két vezére: Má-
tyus Leó 25 éves budapesti jog-
hallgató, a Független Ifjúság or-
szágos fölttkárhelyettese és Abódh
László 22 éves szintén budapesti
bülesészhallgató, a Független If-
júság országos fölttkára ellen.
Mátyusék még tavaly augusz-
tusában a rakamazi Ifjúsági tábor
2—300 hallgatója előtt követték el
a demokratikus államrend és köz-
társaság elleni igazgatásukat. Má-

tyus a „Felszabadulás utáni jog-
intézményeink” című előadásában
a demokratikus rendőrséget és a
népbíróságot is szidalmazta és a
rendőrséget meg is fenyegette.
A másodrendű vádlott: Abódh
László is vigan uszólt a rendő-
ség és a kommunisák ellen.

Az államvédelmi osztály egyeb-
ként most vette őrizetbe Imre La-
jost, a Kisgazdapárti Ifjúsági Szer-
vezetnek jelenlegi fölttkárát, aki-
ről kiderült, hogy egészen szoros
kapcsolatban állott a horthysta
puceskiszervezetekkel.

Távollettében tárgyalják a hétpróbás fasiszta Hadházy ügyét

Hétfőn tárgyalja a népbíróság
a fasiszta Hadházy Géza volt deb-
receni kereskedő háborús bün-
gyűjt, aki az internálásból tudva-
levőleg megszökött.

Hadházy a 21-es számú vasúti-
építő századnak volt szakasz-
parancsnoka és mint ilyen, igen
öleles kizsácsi módokot eszett ki
beosztottjai büntetésére. Ő találta
ki például a „szobor” alkalmazá-
sát: ez abból állott, hogy a sze-
rencsétlen munkaszolgálatosnak
tesztéleg impren lezörkötött ka-
rokkal, mintegy szobormerevség-
gel kellett rádőliti a kavicsfalom-
ra, miközben természetesen az ar-
cát súlyosan összezúzta.

A hosszú bünlajsíromból is ki-
emelkedő a hétpróbás fasiszta
Fát közégbejti esete. Bihari had-
nagytársával kísérték a zsidókat
Budapestről Ausztria felé, mikor
Fátnál egy 16 éves zsidófiú a ke-
gyetlen sors elől menekülni akar-
ván, a vasúton dolgozó munka-
szolgálatosok közé gurult le a
vasúti töltésről. Hadházy mikor
ezt észrevette, azonnal szólt a
szadista „jéreg nyilasoknak” és
azok egy óra múlva fel is akasz-
tották a szerencsétlen gyereket.

Ki lehetne méltóbb védője a
szökésben lévő Hadházy Géza-
nak, mint a szabadságpárti kép-
viselő dr. Lévy Zoltán?

Eredményesen dolgozik a gazdasági rendőrség

A gazdasági rendőrség debre-
ceni csoportja nagy körültekintés-
sel és szorgalommal dolgozik az
ádrágitások és egyéb gazdasági
bűncselekmények leleplezése érde-
kében. A pénteki nap folyamán
egész sor eljárást indítottak kü-
lönböző gazdasági visszaélések
miatt.

Úrv. Simonyi Pálné derecskei
lakos a vaj kilogrammját 25 fo-
rintért árulta. Eljárás indult el-
lene.

Maráz Miklós nagyfülöpi lakos-
tól 4 darab levőgőt borjút és egy
levőgőt sertést koboztak el enge-
dély nélküli vágás és engedély
nélküli szállítás miatt. A húst a
nyírbrányi közellátási felügyel-
ség rendelkezésére bocsátották,
mely a közlletek között osztotta
fel.

Úrv. Fésüs Gyuláné Cegléd-utca
18. szám alatti lakos pókmester
jegy nélkül és a megszabott árnál
drágábban szolgált ki kenyereit.
Ellene is folyamatba tették az el-
járást.

A gazdasági detektívek a vá-
mellenőrség során 10 kg zsirt fog-
laltak le egy ismeretlen egyéntől.
Az igazoltatás során a tömegben a
tulajdonosnak sikerült megszök-
nie. A zsirt a közellátásnak ad-
ták át.

Csösz Sándor téglási lakos ha-
romfél szállított engedély nélkül

A nyomozás során jegyverrejte-
lés gyanújába is került s így őri-
zetbe vették.

Feljelentést tett a balmazújvá-
rosi Földműves Szakszervezet
több személy ellen, akik a megsza-
bott árnál drágábban vállaltak
borszántást. Mivel a pénz mellett
holdanként 3 mázsa tengerit is
követettek, áruszora miatt is eljá-
rás indul ellenük.

A dorogi rendőrség Imre János
és több társa ellen indított eljá-
rást, akik a tejet a piacon a má-
mált árnál drágábban árulták és
beszolgáltatási kötelezettségüknek
nem tettek eleget.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
leányintézete.
Betéteket
legelőnyösebben gyűmölcsöztet.
Foglaltok
a banküzlet minden ágával.
Szolgáltatata előzékeny, gyors és pontos.

Jan. 16 án a Kereskedő Társulat termében (Kálvin-tér 2.)

képkiallítás megnyílt. Nyitva jan. 23-ig,
délüött 10-től d. u. 8-ig.
Kiallítanak: IKLODY Ferenc dr. és DANCZY Jolta festményeket.
Háromhónapos festői rajztanfolyam kezdődik kezdőknél és
haladóknak díjtalanul. Jelentkezés kornatárra való tekintet nél-
kül, akik erre hajlamot éreznek. Beiratkozás január 16-tól 30-ig.
Jelentkezés a képkiallítási tereben

Pepszint és a legfinomabb gyógyszereket készíti a debreceni Rex-gyár

Mintaüzemmel lehetne fejleszteni a fontos üzemet

A vidék legnagyobb gyógyszer-üzemgyárára a debreceni Rex-gyár. Több évtizede alapították már és különleges gyártmányai jó hírnevet biztosítottak számára. Az országban a legtöbb pepszint, a gyomorsavhiányban szenvedők nélkülözhetetlen gyógyszerét, itt készítik. A különböző növényi kivonatokból nadragulyavalemből beleadonát, anyarozsból vézést állító szereket, ópiumot a mák-kejből, injekciós készítményeket és különböző kenőcsöket, galenusi készítményeket állítanak elő az ázembem és a különleges műszerekkel és készülékekkel felszerelt laboratóriumában.

A gyár ma kapacitásának csak 25%-ig van foglalkoztatva, a nagymérvű, főleg külföldi, nyersanyaghiány miatt. A folszabadulás után szinte teljesen kifosztva, magára hagyva állt, amíg néhány lelkes ember, adminisztrátor és mérnök, a munkások segítségével újra megindította. A hiányos felszerelés, a tönkrement berendezés ellenére ismét megindult a termelő munka. Ma már 40 munkás, meg 20 tisztviselő és vegyész dolgozik a gyárban, dr. Kovács Károly igazgató mérnök irányítása mellett. Még most is sok üzemre szeszterpihenésre van itélve. A szappangyártás szünetel az alacsony árak miatt. A termelési költséget sem lehet biztosítani, pedig naponta 1500-2000 darabot tudnának gyártani. Ugyancsak áll az olajsajtó is, mivel csak vámtűtést kaptak engedélyt.

Élénk munka folyik azonban a galenusi üzemben, ahol a különböző kenőcsöket állítják elő. A munka nagyrésze gépi erővel történik, de az elmúlt napok áramkorlátozása miatt kézzel hajtják a darálókat, melyből a sárgás-pép préselődik ki. Üvegballonok sorakoznak körben, különböző folyadékokkal, vegyszerekkel telten. A legkéményebb munkát talán itt végzik. A kenőcsök, olajok, hozzá-
tapadnak a ruhához és a cipő sem állja sokáig ezt a munkahelyet. Szinte érthetetlen, a kollektív

szereződés értelmezése, mely ilyen munkához nem ír elő ingyenes munkaruhát és vízhatlan lábbelit. A többi teremben, a címkézőben, injekció-, ampullázó- és laboratóriumhelyiségben már sokkal könnyebb a helyzet. Kényelmesen, legtöbbször ülve végzik a csomagolást, címkézést és egyéb apró-cseprő munkát. A baj csupán az, hogy mint betanult munkásoknak, a kollektív szerződés meglehetősen alacsony bért ír elő. Igaz, hogy néhány hete emelték a megállapított béreket, októberi hatállyal, de véleményünk szerint, egy-két munkás esetében megvizsgálendő: nem tartoznak-e sok éves gyakorlatuk után magasabb fizetési kategóriába.

Természetesen a gyárat is súlyosan érinti a szénhiány, ami a fabeszerzés miatt többletkiadást jelent. Az áramkorlátozás is emeli a rezsiköltségeket, mert sem a motorral hajtott gépek nem működhetnek, sem más fontos technikai munkákat nem tudnak elvégezni. A nagymérvű nyersanyaghiány mellett ez még inkább súlyosbítja az üzemvezetés nehézségeit.

A méreteire nem nagy, de jelentőségére fontos üzem munkásainak nagy része nő. Munkájuk legtöbbször nem végződik bé a gyárkapu elhagyásával: az otthoni munka várja őket, család, férj, gyermek vagy idős szülő. Kétszeresen nehéz a helyzetük, mint a legtöbb dolgozó nőnek. A ruha és cipő hiánya is súlyosbítja az üzemvezetés nehézségeit.

A méreteire nem nagy, de jelentőségére fontos üzem munkásainak nagy része nő. Munkájuk legtöbbször nem végződik bé a gyárkapu elhagyásával: az otthoni munka várja őket, család, férj, gyermek vagy idős szülő. Kétszeresen nehéz a helyzetük, mint a legtöbb dolgozó nőnek. A ruha és cipő hiánya is súlyosbítja az üzemvezetés nehézségeit.

bátortalanok. Nem állnak az élére a jogos kívánásoknak, melyek keresztülvitele nem lehetetlen, sőt nyilván a vezetőség sem zárkózik el a teljesítésük elől. Így a stabilizáció kezdetén kifizetett nagyobb béreket magas részletekben vonják le, ami az alacsony fizetések mellett érzékenyen érinti a munkásokat. Az adminisztrációban a családi pótlékok körül vannak zavarok és néhány munkás a kegyelmeztetés kiutalását sürgeti. Mind-mind olyan sérelmek, amiket megszüntethetne az Üzemi Bizottság.

A gyár egyik legfontosabb üze-
me a városnak, de talán az egész országnak. Nem lehet közömbös demokratikus rendszerünk, hogy jól prosperál-e, vagy zökkenők vannak a termelésben, hogy a munkások melegebben dolgoznak-e és teljes tudásukkal viszik előbbre jó teljesítményükkel az üzem termelését, vagy a sérelmek kedvüket szegik. Meggyőződésünk, hogy az előfeltételek az üzennél adva vannak: jó vegyész szakemberek, szorgalmas munkások és tisztviselők. Ehhez még egy jól működő Üzemi Bizottság kell és mintáuzemmel lehet fejleszteni a Rex-gyárat.

Tizenhatodszor is lopott a bőszi örményi c gányasszony

Nagy Ferencné Roszák Nagy Anna hajdúböszörményi cigányasszony besurranás alkalmával 140 forintot lopott el, majd félve a tettenéréstől, visszacsémpészte helyére az ellopott pénzt.

Eddig tizenkétszer volt lopásért bűnös és ezért most az egyébként vétségnek minősülő újabb lopását az ügyészség a gyakorlati visszacsépsés miatt büntetlen fogja minősíteni és súlyos ítéletet fog kényszeríteni a 13-as szám kabalájára. Megfelelő c gányasszony ellen.

Kerékpárköpeny, békeminőségű Wolfner gyártmány. Új rádiók érkeztek. MAYER EMIL cég, Kossuth-utca 13. Batthyány-utca 5. sz. Telefon 380.

A tégláskerti nevelők támogatják a MaDISZ munkáját

Jól sikerült szülői értekezletet tartott a MaDISZ tégláskerti szervezete. A szülői értekezleten mintegy 200 szülő jelent meg, valamint a tégláskerti iskola nevelő-kara is.

Az értekezletet Zsiros Lajos, a szervezet titkárhelyettese nyitotta meg. Ezután Kovács András debreceni főtitkár tartott nagyszabású politikai beszámolót, majd ismertette a MaDISZ megalakulásának szükségességét, rámutatva arra, hogy 2 millió ingyenes munkaadó vár a nemzetnek az újjáépítés érdekében. A mai ifjúságnak kötelessége, hogy méltóan megünnepelje 1948-ban a szabadságharc 100 éves évfordulóját. A legjobban akkor ünnepezzük, ha dolgozunk. Ezért a MaDISZ országos választmánya elhatározta, hogy a MaDISZ felépíti ebben az évben a Duna-Tisza csatorna egy szakaszát.

Tökés Gábor, a MaDISZ tégláskerti szervezetének titkára beszámolt az elmúlt évben végzett munkáról. A kultúrcsoport 48 előadást rendezett, a nevelési csoport minden héten tartott ismeretterjesztő, politikai, irodalmi előadásokat. Bányászbrigádokban, aratóbrigádokban dolgoztak és a sport terén is jó eredményeket értek el. Az árdragitók elleni harcban 5 tag dolgozik.

Tökés László nevelési megbízott a mult és a jelen ifjúsági mozgalmait hasonlította össze. Vilmányi Katalin központi lánysszervező pedig a lánymunka fontosságáról beszélt.

Nagy János kultúrvezető a kultúrunka fontosságáról és a színpad hivatásáról beszélt.

Nagy Tamás, a tégláskerti iskola igazgatója kijelentette, hogy tanúja volt a tégláskerti MaDISZ kulturális és nevelési munkájának. Ezek jól munkáltak voltak, azonban még nagyobb feladatok várnak a MaDISZ-ra: meg kell szerveznie tégláskerti viszonylatban többek között az énekkart, szavalókórust és népi táncosportot. A tégláskerti nevelők kar nevében legmesszebbmenő támogatását ígérte meg. Tóth Béla, az olvasóköri elnöke

az ifjúsági egység fontosságát hangsúlyozta a felszólalás a Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt és a MNDSZ kiküldöttjei is.

Gellér Imre tanító a MaDISZ és a pedagógusok együttműködéséről beszélt és teljes támogatását ígérte meg.

A szülői értekezlet a következő táviratot intézte Nagy Ferenc miniszterelnöknek:

„Mi, tégláskerti szülők a legnagyobb felháborodással olvastuk a köztársaságellenes összeesküvésről szóló jelentést. E hazadróló elemek a mi jövőnk, demokráciánk, a dolgozók köztársasága ellen akartak merényletet elkövetni. Ezért követeljük, hogy a legerélyesebb nyomozást folytassák le ebben az ügyben s követeljük az összeesküvők felakasztását!”

A nagyszerű szülői értekezlet megmutatta, hogy a szülők egyöntetűen a MaDISZ mellett állnak, helyeslik a MaDISZ politikáját. A debreceni MaDISZ kezdeményezése a szülőknek a MaDISZ-munkába való bekapcsolására jó úton halad előre. A Rákosi-telep után most a Tégláskerten is a MaDISZ mellé állottak a szülők. A szülői értekezletet pedig a debreceni MaDISZ rendszeresíteni fogja minden kerületben.

(MEZO IMRE.)

Népbíróság elé kerül a zsidókat jelentő nőnép asszony

Csorvási Balázsné 43 éves hajdúnép asszony ellen elkövetett népbüncös vádjára a megyei Népbíróság hamarosan tárgyalást tart a népbíróság elé kerül.

A jobboldali érzelmű Csorvásné az 1944-es gettózás idején többeket jelentett a rendőrség kezébe és zsidóvágyongatók elfogása miatt, egy zsidóasszonyt jelentett az ellopott sárga csillagot.

A feketévé vedő utcán olyan gondtalanul kocogtam, ahogy egy olyan fiatal ember tud, aki meleg szobában, csak pár perccel ebből még bűnös és csudát egy régi-tott kedves leányt. Gondolat nélkül bandukoltam, gépiem fűtőttem valamit és hunyorgattam szemem, kicsit túlozva is, a ámpák közelében, játékosan, mintha mindig homályban élttem volna.

Kanyargós utcákon jártam. „Debrecen jelképe”, így nevezgettem ezt a szolid sárga házakka zsúfolott, kigyózó sikátorokkal átszabdelt részt, igazán otthonos érzéssel. Egy lámpa elhagyása után, ott ahol a szürkeség határa kezdődik hang szólított meg a kerítés mellől: — Jó estét kívánok. Kérem szépen...

Ingerületen rezzenem józarára: — Jó estét. Mi tetszik? — Kérem szépen tessék adni egy levelesrevalót...

— Egy levelesrevalót? Én? Éppen nem jó embert szólított meg, hallja! — Hűsz fillér egy leveles, kérem szépen... hadifogoly voltam... most jöttem...

— Jó, jó, én is voltam hadifogoly. Itt van negyven fillér.

— Köszönöm, köszönöm. Nem tetszik venni egy keménykalapot? — Mit? — Átgíóttam kerekre szemem. — Keménykalapot? Minek nekem keménykalap? Nem látja, van kalapom. Becsületes ember örül, ha egy kalapja van a bubján. Hol az a kalap? — kértem gyámkodva.

— Itt van, kérem a maga... Közben lassan hallgattunk, s is velem jött. A közeli kanyarnál, úgy hűsz lépésnyire sárgától egy villany, már kezében tartotta a szép feketén csillogó, vadonatúj pincset. Egy pincset, nyílt ötvenéves tanárok, papok, méltóságos professzor urak és savanyúképző véglegények hordozták.

— Ez az ember levelekötöttet valakit — villant fel bennem a gyanú, mint gyufa a sötétben. Igen, két utcával odébb elvette, itt meg eladja. Ha nem adtam volna neki levelesrevalót, az én kilencéves közismert puha kalapom is társu na úrihírb sorsársához. De hát erről nem szóltam. Megtanultam már hogy kérő emberrel szelid hangon kell beszélni.

— Ho! vette? — Itt kaptam, kérem, a fogolygondozóban. Mindnyájan ezt kaptuk. Megkérte, hogy ki nő, annak meg selymbugycgót adtak.

— Nem viccel maga? — Ugyan miért viccelnék én magával! Éppen olyan vicces kedvemben vagyok — motyogta, és gyűrte is vissza a pincset a fehér papirzacskóba.

Megszégyenülve néztem rá. Biztosan elvicsesedtem volna, ha a hideg nem csipelt volna amúgy is paprikaszínűre. Szégyetem magam, hiszen lábamon jó cipő volt, óvén fiatal és haradarabok rajtam meleg pulóver, jó nadrág, gyapjú sál és tiszta ing (igaz, én mostam ki), kalap és váltás télikabát (igaz, nyolcéves).

— És őrajta? Istenem a fogoly úgy öltözködik, ahogy a madárijesztőket öltöztetik. Az én foglyomon féligégett magyar köpeny, bugyos undorító zöld német nadrág, orosz kucsma volt. Mind másnak szabott, mind más viselte. És kezében a pincset rejtő stanieli ósyan fehér.

— És én? Istenem a fogoly úgy öltözködik, ahogy a madárijesztőket öltöztetik. Az én foglyomon féligégett magyar köpeny, bugyos undorító zöld német nadrág, orosz kucsma volt. Mind másnak szabott, mind más viselte. És kezében a pincset rejtő stanieli ósyan fehér.

— És én? Istenem a fogoly úgy öltözködik, ahogy a madárijesztőket öltöztetik. Az én foglyomon féligégett magyar köpeny, bugyos undorító zöld német nadrág, orosz kucsma volt. Mind másnak szabott, mind más viselte. És kezében a pincset rejtő stanieli ósyan fehér.

— Jöjjön — fogtam karon és elvonszoltam egy közeli kifőzésbe. Pislogott a lámpafényben és olyan időtlenül toporzékott, hogy a

A PINCS

Irtó: VARGA IMRE

pár faátózó felnézett tányérjából. Megnéztek és megölték bennünket. Kikászolódtunk kabátjainkból. Sürgösen leültem foglyomat egy homá yosabb üres asztalhoz. Meg jó, hogy nem ahhoz kellett ülnünk, ahol az a meredűderék, halszemű, hirtelenbajusú úr, egy menesztett őrnagy ült, mert az rögtön kiment volna. És akkor rossz hírbe kerülök a kifőzés tulajdonosnőjénél, a házastárs Annus néniénél. Az pedig felettébb kellemetlen lett volna — a hitelezések miatt.

Kaptunk két tányér babfőzeléket. A felcsapódó pára látosabb volt, mint az őrnagy úr frissen gyújtott virginiája. Úgy kanalaztuk, mintha szegyélnénk egymástól lemaradni. Jól esett, nagyon jó esett. Mintha a szembenülő szemét is elhomályosította volna a gőz. Talán együtt néz egyet — gondoltam, de kezem okosabb volt, két Munkást húzott elő. Az cselebb volt. Különbösen is sovány két forint kerekedett zsebemben.

A füstön át megkérdeztem tőle: — ho! volt fogoly? — Ogyesszában uram. Most este jöttünk százhuszan.

— És elengedték? — El! Kiosztották a kalapokat, meg a bugyosokat. Azt mondta egy kövér asszonyosság, hogy mára nem főztek. Ennivaló nincs, emberek — kiabálta —, maguk igitis hajdúme-gyesiek, keressenek ismerőst. Minden házban szivesen adnak vacsorát. Így osz elcengedtek.

— Messzire megy maga? — Én nem. Kabán t. szállok le az első megállónál. De csak reggel megyünk úgy beszéltek meg.

— Elhaltattunk. A cigarettá füstöt még. Az őrnagy köszönés nélkül

kiment és a zeme sarkából végig-nézte a foglyot.

— Ki volt ez? — hajolt felém társam.

— Egy menesztett őrnagy. Nem látja rajta?

— Úgy látom, csak jól megy még az uraknak. A kalapozlogatásnál meg a volt századparancsnokommal találkoztam. Civilben volt szépen felöltözve. Ő dirigált ott mindent. Úgy mint odakint.

Csakhogy kérdjek valamit közbe-szóltam: — Hogy hívták? — Süle Károly? — Süle Károly? nem főhadnagy volt az? Egy szőke, magas, nyírt-bajusú? — Az a. Tetszik ismerni? — Süle Károly. Hogyne. Együtt jártunk vele iskolába. Azt hittem, fogoly. No, az is jól megecsinálta. — Megcsinálta itt mindenki. Tetszik tudni ez a Süle is milyen. Osszák éppen a kalapokat. Gondolom tán megismer. Odasomfordalok hozzá: Főhadnagy úr! Somorlyai Gábor van itt, a második raj golyó-szórósa, meg tetszik ismerni? — Hogyne — mondta. Tessék már valami értelmesebb ruhadarabot lőketni nekem mondom neki sügva. Nem lehet kérem — kezd el kiabálni — Nincs más csak ez. Nem küldenek mást, nem adhatunk. Oltu-
gyott mint Szent Pál. Ment bejjebb. De az ajtón láttam ám, hogy mennyi minden van ott bent, de mennyi ám! Csak cigarettája füstjét szíhattam. Az jó volt. Jobb mint ez — bökött a Munkás fele.

Kivettem még kettőt. Míg szájuk megegen leszünk. Az asszonyosság se jött meg a pénzért, mosogatót a konyhán, csörögtek a kanalak. — Szóval Süle Károly — gondol-

koztam el. Ismerem én, hogy milyen derék egény volt ökelme. Ismerem.

— Pedig lássa az úr, ha én nem segíték rajta akkor negyvenhárom telén, ott ette volna meg a fagy

Ukrajnában. Felvettem a szánkóra mikor a nagy futás volt. Ott rimázkodott, majdnem rítt, akkor Gábor bácsi is voltam neki...

Bejött az asszonyosság, csak kint a hideg szélben folytatta: — De egy este a faluba, nem is tudom mékbe, takarmányt néztem a lónak, hát nem elhajította a szánt. Szónékiül othagyott. Másnap reggel fogtak o...

Mentünk pár lépést és kint voltunk a villanyfényes fúttán. Csőrömpölt a villamos, zajta an autók villogtak, korcsolyás leányokat kergettek kamasz diákok.

Megálltunk. — Hova megy Gábor bácsi? — Kimegyek az állomásra. Ott lesznek a cimborák, összehúvunk, meleg lesz. Hanem... fogja az úr a kalapot. Magának adom a mai este emlékére.

— Nekem nem kell Gábor bácsi... adja el, kell az ára...

— Azt már nem. Ha magának nem kell, másnak sem adom. — Rámnéz, látja, hogy fejem csóválom. Földhözvágta hát, hogy koppant. Rátaposott előbb az egyik lábával, aztán a másikkal. Állunk egy pár pillanatig, majd kezelnnyűtött. — Jóccakát — mondta keszdesen és elcsoszogott arra, hol több a fény.

— En meg csak néztem utána, aztán megindultam a homályos utcák felé. A lépések ütemére újra számrabújt az a gépiességmóta kis idő multán meg váratlanul előttem állt a kedves keze, az a kemény, rövidreavagolt körmű kis kéz, amint fehér abroszon ökölbeszorult és halkán verdesni kezdte az asztalapot. Elmosolyodtam keszernyesen. — Ugyan kedves nagyon nehéz lesz...

Jó m...
nemzetg...
— Ho...
végére a...
Hatalm...
gött. Na...
gyét, a...
legnagyo...
képvisel...
nyugodt...
szigorú...
mi állás...
zalmáva...
annak h...
káról sz...
Ezt te...
sítette...
közsege...
zel 20.0...
gye pa...
és szell...

Aki...
— Ho...
társat a...
— A...
hívó sz...
segek s...
való tel...
felét se...
kommun...
gazda...
Voltak...
Ieglás...
mébe se...
annyian...
szón j...
„Az ist...
dapárti...
ünket a...
Püspökl...
dőlött...
dők, ho...
mind b...
helyen...
kivonult...
dott. M...
legjobb...
tűzőtl...
fogadtak...
aki nem...
fölbirt...
egyszer...
mennün...

Az...
— A...
számoló...
veseb...
— Az...
lított m...
deklóde...
az elv...
amit ne...
mészet...
hogy m...
megerő...
vették...
üléssz...
minden...
gyaraz...
nyok...
gyobb...
alázott...
egyjen...
ezzel m...
szokkal...
vénytel...
bizosít...
Jó, né...
a törvé...
való en...
rajta.

Nyúl...
leg...
Frie...
Hate...
S...
V...

22 községben 20.000 ember hallgatta meg Szabó Istvánt

Közel ezer panaszt intézett el a „nép képviselője“

Jó munka utáni megelégedett mosoly fut végig Szabó István nemzetgyűlési képviselőnk arcán.

— Holnap a megyei körutam végére érek...

Hatalmas munka áll a háta mögött. Nap, mint nap járta a megyét, a legkisebb községektől a legnagyobbakig. Mert kommunista képviselőnek lenni nem csöndes, nyugodt „állást“ jelent, hanem szigorú, fáradságos feladatot. A mi álláspontunk: ha a nép a bizalmával megajándékozott valakit, annak kötelessége a végzett munkáról számot adni.

Ezt tette Szabó István is: teljesítette kötelességét. Huszonkét községet járt végig, összesen közel 20.000 emberhez szökött, a megye parasztságához, iparosaihoz és szellemi munkásaihoz.

Aki után mennünk kell

— Hogy fogadták képviselő elvtársát a megyében?

— A helyi Kommunista Pártok hívó szavára összesereglett a községek színe-jáva, pártkülönbségre való tekintet nélkül. A gyűlések felét sem tették ki általában a kommunisták, nagyobbik fele kisgazda- és parasztpártiakból állott. Voltak kedves jelenetek is. Így leglason a községváza nagyterembe sehogysem fértek be mindannyian. A kommunisták, akik későn jöttek, így méltatlankodtak: „Az istent, bent annyi a kisgazdapárti, mi meg a saját képviselőnk nem tudjuk meghallgatni!“ Püspökladányban egy hétköznapi délelőtt beszéltem és a kereskedők, hogy ők is meghallgassanak, mind bezárták a boltot. Legtöbb helyen az előjáróság testületileg kivonult és ünnepélyesen fogadott. Megvallom őszintén, hogy legjobban a sámsoni keresetlen, tüdőzöl szavaknak örültem. Azzal fogadtak: „Eljött a képviselőnk, aki nem kikopott államtitkár, nem földbirtokos és nem tőkés, hanem egyszerű munkásember, aki után mennünk kell.“

Az új törvények sikere

— A tömegek a képviselői beszámolóiból mit hallgattak legszívesebben?

— Az 1946-os esztendőről felállított mérleget mindenütt nagy érdeklődéssel fogadták. Felsoroltam az elvégzett munkát és azt is, amit nem sikerült megoldani. Természetesen itt megmagyaráztam, hogy miért nem. A demokrácia megerősödését nagy elégedetten vették tudomásul. A legutóbbi ülészakon hozott törvényeket minden község népének megmagyaráztam. Ezek közül a címek és rangok eltörlése aratta a legnagyobb sikert. Az annyi ideig megálázott parasztság régóta juttatott egyenjogúságát, emberségét látja ezzel még jobban biztosítva. Nem sokkal kisebb sikert aratott a törvénytelen gyermekek jogainak biztosításáról szóló törvény sem. Jó, népies példákkal illusztráltam a törvényeket, a mind szabadabbá váló emberek örömeivel derültek rajta.

— A földreformot befejező tör-

vényt osztatlanul, harsányan mindenütt megéljenzették. Különösen lelkes tüntetés robbant ki a hallgatóságból akkor, amikor a szö-

vetkezeti törvény elleni merénylet kapcsán arról beszéltem, hogyan kényszerítették ki az építőmunkások a törvény elfogadását.

Halál a bűnösökre!

— Mit szökött a leleplezett ellenforradalmi szervezkedéshez a parasztok?

— A demokratikus fejlődést gátló Vértessyokról, Vidovitsokról szökött osztatlan felháborodással döbbenek rá arra, hogy ezek a képviselők egyenként tízenkétezer elbolondított parasztember szavazatával kerültek a Nemzetgyűlésbe. Amikor a köztársaság elleni szervezkedést kezdtem boncol-

gatni, halálos csöndben figyelték mindenütt a gyalázatos tényeket. Aztán szinte egyszerre tört ki a felháborodás. Izzó gyűlölettel fűtött szavakkal tiltakoztak a parasztok az ellenük tervezett merénylet ellen, a bűnösökre halált követeltek. Tüzes demonstrációk váltakoztak a gyűlések, a parasztok bebizonyították, hogy számukra éppen olyan kedves a demokrácia, mint minden dolgozóknak.

Nagyszabású panasznapok

A „nép képviselőjének“ útját azonban nemcsak az értékes beszámolók tették hosszú időre a megyében emlékeztetéssé. Erre a napnak csak kisebbik fele ment el a községekben. Szabó István mindenütt panasznapot tartott, hosszú órákon keresztül hallgatta a nép baját. Legtöbb esetben azonnali segítséget nyújtott.

— Odahívtam a község előjáróit a panasznapra. Így azután csaknem mindet azonnal orvosolni lehetett. A panaszosok között feltűnően sokan voltak a más pártbeliek, kommunisták, kisgazdák egyjórta bizalommal fordultak hozzám. Átlagosan vagy 40 panaszt intéztem el községenként, így összesen körülbelül 8-900-at.

— Milyen ügyekkel fordultak képviselő elvtársához?

Nádudvaron, Balmazújvároson rettetetes a nyomor

— Voltak érdekesebb esetek is. Például Hajdúszovátón egy hétgyermekes, nincstelen parasztember panaszkodott, hogy nem vették fel községi csösznek. A bírival és a többi előjárósági emberrel ott rögtön megegyeztem, a főbíró a boldog embernek kezet adott, hogy másnap már csösz lesz. Jözsán panaszkodtak, hogy a főjegyző minden igazolvány kiállításáért 5 forintot számított. Még a panasznapon ígéretet tett, hogy ezentúl a kisemberektől nem fogad el pénzt. Mikepércsen fát juttattam a hadigondozottaknak és a gyűlölt főjegyző ellen eljárást indítottam. A nyírmártonfalvi tanítónak elintéztem, hogy rendszeren kapja fizetését. Rengeteg földügyet intéztem el. Hajdúszovátón panasszal fordult hozzám egy parasztember, hogy ő Szovát és Szoboszló határán lakik és sehonnas sem kapott földet. Átirattam a szoboszlói földigénylő bizottságnak, neki pedig megmondtam, hogy jöjjön el majd a szoboszlói panasznapra is. Ott volt és nagy boldogan vette tudomásul, hogy ügyét elintézték, 3 holdas újgazda lett. Nádudvaron nagyon sokan kimaradtak a földosztásból, mégis 400 hold fekete földet tartalékolta a megyei tanács. Intézkedtem, hogy az egybehívott UFOSZ-gyűlés határozza el a föld szétosztását. Órákig lehetne mesélni, mennyi mindent elintéztünk. Amit nem lehetett ott nyomban, azt itt bent Debrecenben a megyeházán intéztem el s ha ennek a hatáskörét is meghaladta a sérelem, akkor pártunk központi panaszirodájaiba küldtem fel az ügyet gyors elintézés végett.

— A panaszok valójában a nép panaszai voltak. Minden dolgozó réteg előhozta a sérelmeit. Voltak a megyében mindenütt meglehető általános bajok. Ilyenek például: nincs szén, a malmok nem tudnak őrölni. A kovácsok nem kapnak kovácsszentet, nem láthatnak neki a rossz traktorok megjavításához. Csaknem mindenütt hadisegélyes asszonyküldöttségek kerestek fel, hogy elszomorító nyomorukon enyhítsünk. Megmagyaráztam nekik, hogy a fasiszta szervezeteket támogató tárcáknak bőven juttattak számmilliókat, de a népjóléti minisztérium által kért égetően szükséges összegek folyósítását megtagadták. Ezzel természetesen nem értem be és ahol csak erre lehetőség kínálkozott, azonnal megindítottam a társadalmi gyűjtést.

— Természetesen mindenre a legjobb akarattal, legnagyobb odaadással sem tudunk orvoslást nyújtani. Néhány helyen rettetetes szegénység, mély nyomor fogadott. A megye legelesettebb községe Nádudvar és Balmazújváros. Az aszály és jégkár koldussá tette a parasztságot. Nyolc-tíztagú családok élnek hetek óta kukoricán. Itt intézményes segítségre, kormányintézkedésre van szükség. Míg a Nemzetgyűlésben nem tehető szóvá, addig is felhívom a kormányt figyelmét az itteni állapotokra!

Már az új nemzetgyűlési ülészakra készülődik Szabó István. A nép kívánságait töviről-hegyire megismerte, a kemény munkával eltöltött szünet után a megye dolgozóinak jogaiért, követeléseikért fokozott erővel, szilárdsággal fog kiállani.

A Hajdúság népe arra a meggyőződésre jutott: nem Vértessyekre, Vidovitsokra, Salátákra van szüksége, hanem minél több Szabó Istvánra, olyan emberekre, mint a megye kommunista képviselője, aki valóban a nép képviselője.

— „Aki nem kikopott államtitkár, hanem földbirtokos és nem tőkés, hanem egyszerű munkásember, aki után mennünk kell.“

Szigorú ítéletek árdrágításokért

A debreceni törvényszék Mezei úzsoraegyesbírója több árdrágítási ügyet tárgyal tegnap:

Tóth Erzsébet Csokonai-utca 19. szám alatti lakos január 4-én 1.10 forint helyett 1.30 forintért adott el egy liter tejet. 200 forint pénzbüntetésre ítélte az úzsorabíró. Szabó István Meszena-utca 16. szám alatti lakos január 8-án a nemes bors dekájáért 60 fillér helyett 3 forintot kért. Az egyesbíró

1 hónapi fogházra, 3 évi hivatalvesztésre ítélte és elrendelte a majd jogerőre emelkedő ítéletnek a „Néplap“-ban való közzését.

Özv. Kiss Sándorné Diófa-utca 34. szám alatti lakos azzal követte el az árdrágítást, hogy 1 pár 2.50 kg-os csirkéért 16.— forintot kért a piacon, 100.— forint pénzbüntetésre ítélték, azonban Pintér Ákamügyész mindhárom esetben súlyosbításért felkérte.

„Rabkórházat“ csinálnak a volt Horthy-féle hadirokkantkórházból

A betegek csak így hívják és néhány perces rövid látogatás meggyőző arról, hogy nem is egészen ok nélkül érzik magukat foglyoknak, kaszárnyába zárt raboknak a volt Horthy-kórház fogó türelmű lakói: 19 testben léleken beteg hadirokkant.

FEKETE KENYÉR NÉLKÜL

Amint beéptünk a kórterembe, szinte már az ajtóban árodtt felénk a panaszok tüze. Főleg a kosztal van baj; a reggeli például egy csésze feketekávé kenyér nélkül, a vacsora megint egy csésze kávé, persze, megint nincs hozzá kenyér. Pedig tudják ám a betegek jól, hogy a 75—100 százalékos hadirokkantnak pótkenyérjegy is jár, a volt Horthy-kórházban, mint sok minden más, ez is csak elméletben, papíron.

Már belépésünkkor szemünkbe ölik, hogy minden beteg — szinte kivétel nélkül — erősen borostát állal, némejük valóságos szakállal fekszik az ágyon. Csupa kíváncsiságból megkérdezem az egyik mellett álló lábadozót, hogy mi az oka ennek a különös divatnak?

— Hát azt gondolja, hogy jár ide borbély? — kezd a panaszkodást munkájára támaszkodva. — De csak ez lenne a legnagyobb baj! Sorolja tovább a kórterem betegeknek élénk helyeslése közben Háber Márton, bokából mindkét lábára amputált hadirokkant a sok jogos panaszt.

Különösen gondnok úrra, bizonyos Csata Lajos nevű sötét egyénre, hallunk igen sok ekkeseredett megjegyzést. Beszélgetésünk során kiderül, hogy a betegeket utáló gondnok a szintén nem túlságosan népszerű dr. Pap Zoltán igazgató útmutatásai szerint — sokszor azon túlmenően is — értetetlen módon azon van, hogy megkeserítse a betegek életét. Mintha tehetnének róla a szerkesztők, hogy idekerültek...

KIMENNI CSAK ENGEDÉLLEL

A kórházból kijárni csak igazgatói engedéllyel lehet. Az igazgató azonban nem mindig fogható elő és ilyenkor nincs mit tenni szegény járó-betegnek, mint türelmessel kivárni, míg a tanár úr előbukkan valahonnan és nagy kegyesen megadja az egyszerű és időköz közt távozási engedélyt. Ha megadja...

Ahogy ágytő ágyig megyünk, egyre szaporodik a sok keserű panasz, egyéni sérelem és szerény kívánság: Háber Márton ceglédberceli fiú nem tud elmozdítani az ágyból. Minden vágya egy harmónika, mellyel el tudná fújni egy mindkét lábára amputált fiatalember szomorú gondolatait. Nos, a másik kórteremben megtudjuk, hogy a kórház igazgatója nemcsak, hogy nem zenebarát, de humanista érzelmei sem tengenek túl: az egyik muzsikusból — aki hegedűjével egy-két percre felvidította saját és beteg társai kedélyét — elvettette a hegedűt és a betegek akaratát ellenére eltiltotta a zenéjét.

KÉTHÓNAPOS ING

Az egyik kórterem lakói novemberben kaptak utólagos inget: csak akkor kapnak tisztát, ha valamelyik nővér megkönyörül rajtuk. Egy kis dohányhoz, vagy cigarettához szeretnének hozzájutni, meg azt óhajtanák, hogy ne 2-től 4-ig tegyen a látogatási idő, hanem mondjuk 8-tól 6-ig. Kettő és négy óra között

ugyanis még minden beteg hozzátartozója munkába van, amit nem lehet csak úgy otthagyni a látogatás tartamára.

Vannak aztán egyéni kívánságok, panaszok is: Kiss Gábor 65 éves debreceni géplakatos felemeli lábát és úgy mutatja, yukas bakancsát.

— Egy 43-as cipő kellene. Tessék odaírni a számot is, mert az UNNRA-tól egy 24-es gyerekcipőt kaptam a multkoriban — mondja méltatlankodva az öreg, aki szerb fogságból került haza, s most minden vágya egy valamire való cipő, melyben ki tudna menni a városba. Matolcsy Gyula 27 éves porcsalmási gazda egyénnek szintén egy cipőre íráj a foga, — biztonság kedvéért ő is rögtön bement a száma: 41-es — Na meg egy görbebotra lenne szükségem, mert ozzal a mostanival — mutatja a fal mellé támasztott hirtvány kis kampót — nem sokra megyek — teszi még hozzá kézfogáskor.

Az ajtó közelében értelmes arcú, 30 év körüli beteg ül az ágyon és olyan mélyen emérlődve Gárdonyi „Láthatatlan ember“-ét. Barátságosan megszólítom, de meg sem rebben a szemé. Az elősiető diakonustestvér és a többi betegek világoztanak fel, hogy Szalai Pál nem hall: 1940-ben — amikor a Tyukodra való hadirokkant tényleges katonai idejét töltötte Munkácson — a kaszárnyában járvány lépett fel. A horthyista tiszték és katoná-orvosok tétlenül tűrték, hogy százával tizenetelje meg a katonákat. Szalai Pál is megbénult az egész testére: most sem tud a lábára állni. O.vasással, kötéssel, horgóással hasznosítja puha zajtalanságba vesző idejét.

„KI IR“ AZ IGAZGATÓ ÚR

A legtöbb panasz persze minden beteg részéről — teljes joggal — a diktatórikus, rabkórházaszerű szellem miatt hangzik el:

— Semmit sem közölnek veünk, szolgálai módon vagyunk kénytelenek eltűnni a gondnok basáskodását, az igazgató önkényeskedéseit. Nem tesz nekik, ha fürdőbe, moziba, vagy ha egyáltalán egy kicsit szabad levegőre, egészséges emberek közé a városba akarunk kimenni. Dr. Pap tanár úr, ha valamiért panaszt teszünk, rögtön azzal felel hogyhuzzuk meg magunkat, mert különben „ki ir“ — jeletrén ez a kórházból való eltávolítás.

Most 19 szerencsétlen, agyonszekirozott hadirokkant nevében mi „írjuk ki“ a tanár úrkat. Elmúlt az a világ, amikor a háború meggyőzőri áldozatainak — az étebe úgy-ahogy visszatáborozva — most az ilyen dr. Pap-féle igazgatók és Csata-féle gondnokok kaszárnyastílusú hepciáskodását szó nélkül kelljen tűrni!

UJLAKI LÁSZLÓ.

Adózás könyvelés: könyveési szakiroada. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.

OLCSÓ pullover vásár Dr. Nágelné-nál Piac u. 30. Feldheim ékszerüzlet

Nyúlborít, angoraszőrt, gyapjút legmagasabb napi áron vásárol Friedländer Testvérek Hatvan-utca 37., telefon 324

Iúzfia legjobb, lego'csöbban kapható Halvan-u. 21.

Szezonvégi nagy bundavásár! Olcsó, leszállított részletárákkal VARGA KOZMA BÉLA szücsmester szörmeszalonjában Alföldi palota

Mozgalom a debreceni építkezések megindítására

A debreceni nagyvárnyú munkanélküliség levezetésére a napokban tartották, ahol Nagy Sándor ipartestületi elnök vezetése mellett több nagyjelentőségű határozatot hoztak. Kérdés: intéztünk Nagy Sándorhoz, milyen reményei vannak a határozatok végrehajtását illetően.

— Szerintem, minden remény megvan arra — mondta —, hogy az akción sikerrel járjon. Minden nap felkeresem néhány munkatársammal együtt a közintézmények vezetőit és számbavesszük a javításra szoruló épületeket s azok költségeit. Ezzel a jövőhöz végére elkészülünk és akkor a debreceni országgyűlési képviselők bevonásával megbeszélést tartunk, éket arra kérjük fel, hogy ismeretükük alapján segítsenek kitaposni az utat a hivatalos fórumoknál, a pénzügyi biztositására.

— Ezenkívül a magántőke mozgására is határos intézkedéseket tesszünk. Az egyik debreceni bankszámban javaslatot is megindítva az eddigi távolmaradó vállalkozókat az építkezésekbe való nagyobb mérvű bekapcsolódására.

— Természetesen szíves munkát és gondos előkészítést igényel ezekben a terveknek a gyakorlati megvalósítása, de remélem, hogy március első felére, mire a téli időjárás múltával a munkálatok megindulhatnak, teljesen készen állunk az építéssel kezdődő a többi iparágat is magával viszi.

ÚJ TÁVLATOK: a katonai igazoló bizottság

Egy még mindig bujkáló ifjúsátszta emlékirataiból

Sajnos lebujsunk. Úgyesen csináljuk pedig, de az ellenfél erősebbnek bizonyult. Letört a vereség, hiszen a Debrecenben már nagyzerű tartalékokkal rendelkezünk, adott esetben sikeresen bevetethetők volna őket a küzdelemben. A lebuks ellenére nem mondtam le a további szerveződésről. Meghallottam, hogy a nyugatról visszatért tisztet igazoló bizottság tárgyalása értékes szervezési anyagot szállíthat számunkra.

Az elmúlt héten érdekes esetet tárgyaltak. Dr. Juhász László Géza utóvédünk, 29 debreceni gyár volt hadiüzemi parancsnoka, különböző hadbiztos öngyár, került igazolás alá. Már utatjai felolvasásakor láttam, hogy a mi emberünk. A derek katonatiszt 1944 október 16-án után szökevényesen állt nemzetvezetőnk közfoglaltára és nyugatra árusított, bizva a titkos német csodafegyverben. A finom prémállokat borkabók, tisztosítás, gázkezelés, megint öngyár igen kellemes benyomást keltett. Látszott rajta, hogy régivágási katonatiszt. Erőteljes főnyel fogadt az egyik, a szakszervezet; által kiküldött igazoló bizottsági tag kérdéseit és több ízben igen gerinces válasza sem méltatta a szemtelen fiatal embert. Magabiztos katonas és fessze volt, zord tekintete csak akkor enyhült meg, amikor észrevette több bizottsági tagnak iránta meggyűlönlő rekonszenyét. Ezekkel szemben természetesen bajjárás és meleg hangot ütött meg, ami azoknak láthatólag jól is esett, hiszen mégis csak egy öngyár, egy katonatiszt, egy úriember állott előttük. Na és úriemberek egymáshoz megtalálják a megfelelő hangot még ebben a „demokratikus világban” is.

A léghő már kezdőben kedvezően alakult öngyárunk számára, tekintélyt és jómódot árasztó egyénisége nem tévesztett hatást. Az önkései szimpádia, de végső fonok igen kellemes ember, úgyesen igyekezett szeroka szoritani a vád tanúit. Ugy hosszúk velük, mintha büntösek lennének, keresztelődések alá fogta őket és közben hátsán nyugtásta a vádlott tanácsot.

A vád tanúinak vallomásaiból azonnal kiderült, hogy Juhász öngyár gerinces fasista volt a műtáhan. Lekomunistáta a Munkásközösségbe járó munkásokat, a Kefegyárból hetet kirdgott, a Hajlított Bátorgyárbán internálással fenyegette a szervezet munkásokat és így sikerült megakadályozni a marxista métegy terjedését. Igazi úri mentalitását azzal bizonyította, hogy türelme a rendelkeztem, a minimális óráhért — amit az akkori miniszteri rendelet előírt — követelő munkásküldöttséget „Mars ki, takarodjanak!” rövid, de úri kijelentéssel utasította el. Neki köszönhető, hogy hátszáról negyvenre apadt a szervezett famunkások taglétszáma. Valami Kozma A. Lajos még azt is bizonygatta, hogy nyolevan öreg famunkás most azért nem kap nyugdíjat, mert akkor derék barátságnak

gazdaságilag tökélytette a Szakszervezetet. Mintha számilana 80 vén ember, amikor az eszéről, a Kárpát—Duna nagyházaról, a talajgyökérről és a vöröregyalágról van szó! Na, meg a „profilról” — Nevetséges.

Az elnök, miután három tanú kijelentette, hogy piszkos kommunisáknak és orosz rádiót hallgatóknak hazafurólóknak bélyegezte testvérünk, szembeesést rendelt el. A három szeretlen proli ezt Gézának szemébe mondta. Szerecsőre őt nem hagyta el idejkejelölő és szemerebbens nélkül mindent letagadott. Megjegyzem, ez kemény kiállítás volt. Az elnök kapcsolt és gyorsan bejelentette: a szembeesítés nem vezetett eredményre.

Kihallgatlak ezután egy „tárgyalagos” tanút is. Falk László, a Kefegyár igazgatója hangoztatta, hogy bár Juhász az életét mentette meg, mégis tárgyilagosan el kell íságnia, hogy az öngyár nagyon rendezes ember. Sőt, antiszemitá sem volt, őt is lementette a munkaszolgálat alól. (Az igazoló bizottság katonatiszt tagjai úgyesen elskítottak amellett, hogy akkor még nem is volt munkaszolgálati.)

Juhász László Géza az egész zárdókérdésben is helyes álláspontot foglalt el. Ez ugyan nekem nem tetszett, de tudtam, hogy ez csak utólagos megállapodás Falkkal, a zsidó igazgatóval, jó viszonyban volt. Meggyőzték, hogy az öngyár a Kefegyárbán nem engedí szervezni a Nemzeti Munkásközösséget, ezzel szemben közösen megakadályozták a szociáldemokrata szervezkedést is. Igen úgyesen uszította öngyárunk a munkásokat a zsidók ellen. A Margitba a Munkásotthonba járó Agárdi Mihálynak azt mondta, hogy vissza veszi a grárbá, ha agyonveri a zsidó Darvasit, aki az egész szervezkedés elkezde. Igazi fasista módszer és barátunk mesterien alkalmazta. Mint kiderült, Falk sem maradt háltalan, mert ezekben a nehéz időkben, ebben az átkozott demokráciában, szorította az öngyágot a Kefegyárba üzletszerűnek. Ravaszul csinálta, még a Szakszervezetet is kijátszotta.

Ötletem alatt döntést nem hozott az igazoló bizottság, de a látottak és hallottak alapján én nyugodt vagyok. Kirándulásom eredményes volt, nem hiába ültem három délutánt is a hideg szobában. Juhász László Géza öngyárról már megelézőleg is tudtam, hogy a mi emberünk, de a mentő tanuk és az igazoló bizottság egyes tagjainak magatartásából a szervezés lehetőségének szélesebb távlatai nyíltak meg előttem. — Szé —

Választ az iparosság

Választások zajlanak le a Debrecen és Vidéke Ipartestületben és annak szakosztályaiiban, érdeklépveletet hároméves vezetéstől fölfelet a város iparosságára.

Feladat az iparosság érdekében lenne. De mindig egy kalap alá vették a kisiparost a nagygal, a tökével nem rendelkezőt a kis műhelyvel, néhány szerzemával tengődőt a fényes, vagy több műhellyel, vagy üzemmél rendelkezővel és a súlypont mindig a nagy javára dől el. A vezetés az ő kezükbe került és a kisiparos tengethette a maga és családja életét, ahogy tudta. Az érdekvédelem a nagyokat védte. A kormányok tisztában voltak azzal, mit jelent a társadalom e széles rétege; így vezették is befolyásukat érvényesíteni és kis koncok odadobták az ipartestület vezetőit a maguk porázához fűzni.

Altalánosítani hiba lenne; voltak és vannak gerinces iparosok és ipartestületi elnökök is, akik egy tál lecséért nem adták oda sem a maguk, sem iparos társaik függetlenségét a mindig bátran kiálltak, ha az hálátlan feladat volt is. Ilyen iparosokat, ilyen szakosztályi és ipartestületi vezetőket szeretnénk látni a debreceniek élén is. Nem tudjuk, milyenek az erőviszonyok a nagy- és kisiparosok között, de a veszély mindennél fennáll. Ha nem gondolják meg jól a most választásra készülő kisiparosok, hogy érdekvédelmüket az ipartestületen belül kire bízzák, könnyen csalódás érheti őket. Nem vitás, hogy csakis becsületes múltú, demokratikus érzelmű kisiparos viseli szívén iparostársai érdekét.

Ha ettől a szigorú elvtől, bármily oknál fogva eltérnének, maguk az iparosok adnák meg ennek keserve árát.

Bizunk abban, hogy az ipartestületet ezután is olyan vezetőség fogja irányítani, amely a most még sok hiányossággal küzdő kisiparosság érdekét össze tudja egyeztetni a demokratikus magyar nép egyetemese érdekével.

Vízvezeték szerelést

javítást szakszerűen és olcsón vállalok Szász szerialmester Piac-utca 77. sz.

Ne dobja el ócska kalapját! Olcsón újja alakítja KALAPIPAR KIZÁRÓLAG SZÉCHENYI-UTCA 7. SZÁM

Mikor minden párt véglegesítést Jobb fizetést

Debreceni postások gondoljai

A dolgozók bajai, mindennapi gondoljai nem kerültek el a postást sem. Nap-mint nap találkoznak velük, láskával nyakukban, a hivatal kis ablaka mögött körmölve, mászóvassal a kezökben, vonalvizsgára menve.

A felszabadulás óriási változást hozott számukra is. A pótlékokat is emberszámba veszik; már nem drótonrángató figurák a mindenkori kormány kezében és gondolkozás nélküli szarvazó gép ha kell, hanem öntudatos dolgozói az új magyar társadalomnak. Komoly bázisa a demokráciánaknak. Ezt bizonyították az újjáépítésben vállalt önfeláldozó munkájukkal. Ezt vállalták továbbra is az ország ideghálózatának rendbentartásáért.

Debrecenből a világ bármely pontjára lehet telefonálni. A jegipostai járathis is ha van kapcsolva a város.

Ákár szakad a hó és hideg dermeszt az éleket, a postaműszakiak járják a vonalat és javítják a hibákat. Ha a vonat káll, még gralogóhatnak is sok—sok kilométer távolsáig.

Vannak természetesen szép számmal szerelmek is, a szakszervezet és főnökeik segítségével szerelmek ezeken váltakoztak.

A munkások között sokan vannak, akiket hosszú eztenből szolgálat után sem véglegesítettek még.

Ezre pedig az osztályvezetők hozzá.

Földes község lakossága és pártjai már több ízben jelentették be az illetékeseknél tiltakozásukat népszerű segédjegyzőjük: Karacs László B-listázása miatt, eddig minden eredmény nélkül.

Most a belügyminiszterhez feliratál fordultak, melyben ez áll: „Földes község lakossága pártkülönbség nélkül követeli, hogy Karacs László földesi segédjegyző — aki 20 éve áll a község szolgálatában és helybeli parasztszülök gyermeke — segédjegyzői állásába a lehető legrövidebb időn belül, de legkésőbb 1947 február 1-ig visszahelyezessék.”

Jelen határozatunkat hivatalos úton juttatjuk el a belügyminiszter úrhoz és kérjük, hogy a község lakossága példás és békés nyugalmának megőrzése végett a szükséges intézkedéseket soronkivül tegye meg.

Kérjük egyben Belügyminiszter Urat, hogy elhatározásáról Földes község előjáróságát értesíteni sziveskedjék, mert késedelmes intézkedés, vagy elutasítás esetén a pártok a lakosság csejokedetelért felelősséget vállalni nem fognak.”

A közös memorandumot, melyben részletesen ismertelve van Karacs segédjegyző eddigi tevékenysége és szociális helyzete, a négy pártban kívüli a Nemzeti Bizottság, a Földmunkás Szakszervezet, az MNDSz és a MaDISz vezetői is aláírták.

Négyezer munkanélküli van Debrecenben

A debreceni szakmaközi munkanélküliség hivatalos elkészítése jelentést az elmúlt hónapról. A jelentés érdekes, de nem kis mértékben eszomorító adatokat tartalmaz a munkanélküliség jelenlegi helyzetéről. Az adatokhoz fűzött megállapítások sem dicsőítik a közmunkáügyi minisztérium eddigi tevékenységét.

Debrecenben december végéről 1.867 férfi és 1.284 női munkanélkülit tartottak nyilván. Ehhez azonban még hozzá kell számítani az időközben lefűzött közmunkák dolgozóit is úgy, hogy a munkanélküliek száma közel 4.000-re tehető. A téli hónapok az építőipar szűkelesé természetesen szintén hozzájárul ehhez a magas számhoz.

Szakmak szerint főleg a gépiakasztók, kőművesek, tisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak közül kerülnek ki a munkanélküliek, de a legnagyobb a gyári betanított és segédmunkások kategóriájában. Némkél főleg szabók, háztartási alkalmazottak és tisztviselők között, valamint ugyanazok a gyári segéd és betanított munkásoknál. Iparostanoncok közül 30 munkanélkülit tart a kimentetés nyilván.

A közmunkák leállítására érzékenyen érintette a debreceni dolgozókat. Egészen váratlanul, egyik napról a másikra szűntették be pénzügyi okokból. A szakmaközi bizottság ebben az ügyben felelősséget a minisztériumhoz. Mahny miniszteri tanácsos azt a felvilágosítást adta, hogy Debrecennek kitűnő ugyan pénz, miután azonban az itteni munkáügyi hivatal jelentése szerint, közmunkások nem állnak munkába, azt megrei városok számára felvették. Ez 120.000 forintot

Téli zárás

Értesítjük a város lakosságát, hogy a nyílt árusítási üzletek teli záróját 1947. január hó 1-től március hó 31-ig terjedő időben az alábbiak szerint állapítottuk meg: Az összes kiskereskedői és kisipari nyílt árusítási üzletek, reggel 8 órától délután három óráig kell nyitva tartani. Szombati napokon az árusítást délután 4 óráig kell végezni. Délután 4 óráig való nyitvatartás esetén, munkaadó kötelez az alkalmazottjának déli 2 órai időtartamú ebédszünet engedélyezni. Nem emel kifogást a városi tanács az ellen, hogy a könyv és papír kereskedők a tanulói ifjúság napi iskolakezdési idő előtti könyv és tanszerbeszerzésének kielégítése érdekében hétköznapokon reggel fél nyolc órától kezdve üzletüket nyitva tartassák.

Városi Tanács.

Hajdúszoboszló TÉLI GYÓGYFÜRDŐJE

Gyógyvizkúrák az újonnan felideezett, Európában páratlan szoboszlói GYÓGYISZAPPAL

Viszonteladó kereskedők! Hatósági cukor árusítás Adorján László túszer-, rövid-, festék- és gyarmat-áru nagykereskedésében Piac-u. 83.

Textilakciók

Debreceni postások gondoljai

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Debreceni postások gondoljai

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Textilakciók

Az utócsés érkezés utca körutolva ellakacs utca 20. három férjétől. ellene, hozatos beszett magkálmas ruhaceműei. Az ahajlandó gadja. Ö

Az első városi vásárolóket, hogy országos rakodó 22-en (köz országos iparosok reszt, akik 4900-19 alapján rosbelégy ványtűnapi ipariogó E. sz. rerevizio a csak al ipariogó zióra beszeivenny

A helynuár 20-akirend a helyszlalás és nuár 20-

Január iekken takedden László, 3 órákos Gyöder délt Nagy S kedden Jozsefné után 3 ó Hadnagy kedden Györgyn laskert: órákos Roza, R után 3 Nyulás: kor Tóttalin, R után 3 hánygya kor Nét Az M zete va műsoros r szere

PA nagy: Janu va d. e. 11. Janu k este a t INDU Fed Nem Arma Rad Lou Kama Ivan John Jegyel illatsz

Elfogtak

egy besurranó tolvajt

Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a Maróthy György-utca környékéről egy besurranó tolvaj ellen. Pénteken tetten érték Takács Józsefné 25 éves, Búsi-utca 20. szám alatti lakost, aki három hónapja különváltan él férjétől. Az a gyanú merült fel ellene, hogy ő követte el a sorozatos besurranó lopásokat. Kíngett magának egy-egy házat s alkalmass pillanatokban fehérneműt, ruhaneműt, vagy élelmiszert emelt el. Az asszony csupán egy esetet hajlandó beismerni, a többit tagadja. Őrizetbe vették.

A Remete Antal-napi vásár

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a város közönségét és az érdekelte vásároló iparosokat és kereskedőket, hogy a Remete Antal-napi országos ipari és kereskedelmi kiakadós vásár január 21-én és 22-én (kedden és szerdán) lesz. Az országos vásáron csak azok az iparosok és kereskedők vehetnek részt, akiknek iparjogositványuk van. A 1940-1945. K. K. M. sz. rendelet alapján záradékolva vannak. (Párosbányászok). Azon iparjogositványtulajdonosok pedig, akiknek iparjogositványuk van a 1946. M. E. sz. rendelet értelmében iparrevízió alá tartozott, a vásárokon csak akkor vehetnek részt, ha iparjogositványukat az iparrevízióra beterveztették és az V. sz. szelvényvel rendelkeznek. A helyfoglalási engedélyeket január 20-án, hétfőn déli 12 órától a kirendelt iparhatósági ellenőrök a helyszínen adják ki. A helyfoglalás és sátorverés időpontja január 20-án, hétfőn déli 12 óra.

MNDSZ

Január 21-én a következő helyeken tartunk naponap. Belváros: kedden délután 3 órakor Végvárosi, Klinika: kedden délután 3 órakor dr. Juhász Gézáné, Magos Györgyné, Vagongyár: kedden délután 3 órakor dr. Juhász Nagy Sándorné, Szabadság-telep: kedden délután 3 órakor Fazekas Józsefné, Csapokert: kedden délután 3 órakor Lantos Sándorné, Ifj. Nagy Ferencné, Kerekestelep: kedden délután 3 órakor Kukuk Györgyné, dr. Jakobinyiné, Tég-láskert: kedden délután fél 5 órakor Polkoláb Katalin, Hajdu Róza, Rökkantelep: kedden délután 3 órakor Fehér Lászlóné, Nyulás: csütörtök délután 3 órakor Tóth Mihályné, Porkoláb Katalin, Rákosi-telep: kedden délután 3 órakor Ósz Józsefné, Dohánygyár: kedden délután 12 órakor Nébethi Józsefné. Az MNDSZ vagongyári szervezete vasárnap délután 5 órakor műsoros teadélután rendez, melyre szeretettel vár mindenkit.

PANKRÁCIÓS

nagygyűk válogató viadala
Január 26-án Január 27-én
Január 28-án Január 29-én
a BÍKA nagytermében
FEDDY STEEL
Németh Sándor
Armas Wintonen
Radu Lukács
Lou Montanez
Kamarás József
Ivan Stefanovits
John Martin
Jegyek elővételben hétfői SOLTI illatszertárban SAS-utca 2. szám. Helyárak: 2-6 forintig

HIREK

Autókarambol Mikepércs és Debrecen között

Pénteken délután Mikepércs irányába indult el a debreceni helyi vasút 13. számú tíz méter hosszú autóbusza, mely Debrecen és Komádi között bonyolítja le a forgalmat. A városról 5 kilométerre egy debreceni taxi összeütközött az autóbuszal. A taxit Nádas Imre Vörös Hadsereg-útja 41. sz. alatti lakos, gépkocsivezető vezette. Az összeütközés következtében a taxi összeütközött s az autóbusz is súlyosan megrongálódott. Nádas Imre

kezén és mellén szenvedett sérüléseket. Az autóbusz utasai közül ketten sérültek meg, Rácz Gábor Rákóczi-utca 49. és Geröcs Imre Könyök-utca 3. szám alatti lakosok. Mindketten az ablak mellett ültek s az összeütközés szilánkjai sértették meg a fejüket. Nádas Imrét, Rácz Gábort és Geröcs Imrét beszállították a debreceni klinikára, ahonnan Rácz és Geröcs kezelés után saját lábukon távoztak.

IDŐJÓSLÁS: Mérsékelt nyugati szél, szakadozott felhőzet, helyenként kisebb fűtőeső vagy havazás. Tübbfelé reggeli köd, az éjszakai fagy erősödik, nappal a hőmérséklet olvadáspont körül.

Eljegyzés. Cheben Izabella és ifj. Tóth József jegyesek.

Az OTI felhívja a munkáltatókat, hogy azokat a családost munkásokat, akik 1946 október után a jogosultsághoz megkívánják havi 15 napos munkaviszonytal rendelkezőket, jelentsek be. Azoknak a munkásoknak igényét, akik tagsági igazolvánnyal már rendelkeznek, egyszeri igénybejelentéssel, okiratok becsatolásával, azoknak a munkásoknak igényét, akik tagsági igazolvánnyal még nem rendelkeznek, okmányok becsatolásával kell bejelenteni.

Feljelentette a MATEOSZ Schneider Ferenc Kossuth-utca 38. és Saffranka Sándor Bihar-utca 15. szám alatti lakosokat csalás bűntette miatt. Mindketten szállítottak a vádalkalmat, s mintegy 1100 forinttal nem számoltak el.

Epekövekkel igyek rendszeresen Ferenc József keserűvizet.

Üzemelő, német mintájú 7.63-as Mauser-pisztolyt és kilenc géppisztolyt talált a rendőrség egy tanyasi fiataleknél. A fiatalembert orrvadászatra használta a fegyvert. Őrizetbe vették.

Lepünk olvasása után első teendő: Kossuth-utca 4. elcsinálni a Kölcsey Segélyező-Egylet kirakatahoz.

Schaff tanciskolájában (Sas-utca 2.) február 3-án új tanfolyam kezdődik. Minden csütörtökön, vasárnap összejön.

Városi fiú bérbeadása. Debrecen város tulajdonát képező Hortobágyon lévő árpádhalmi gazdaság 390 k. holdas területéből a jelenleg megművelhető részekből kizárólag apró magvak termesztésére egy esztendőre kisebb-nagyobb területeket feleltérletbe adja a városi tanács. Ugyancsak a szántó művelésére nem alkalmas területeknek kaszálókénti bérbeadását is elhatározza. Az érdekeltek gazdaközönség szóbeli vagy írásbeli ajánlatait a városi tanácshoz a városgazdai hivatal, vagy a márai biztosi hivatal útján haladéktalanul adják be.

Figyelem! Első halcsik és mindenféle halak kapható Hatvan-utca 29.

Tímárok, börgyárak! Forgóhordó, cserehordó szaporításhoz favever. Boroshordó készítés, javítás Vargánál, Hatvan-utca 68.

Az Országos Társadalombiztosító Intézet átirata alapján közli a városi tanács a mezőgazdasági (vált OTI) ügymenete zavaratlanságának és gyorsaságának biztosítása céljából címvaltozás és felszólalás esetén hivatkozottak a postatakarékpénztári csekkszelvényen feltüntetett új járadékszámra, egyúttal pontos lakáscímüket is közölik. Az igazolványt beküldeni szükséges, mert visszaküldése akadályokba ütközik be elküldhető.

Új fürdő Debrecenben. Ismét egy fontos intézménnyel lesz gazdagabb Debrecen: vasárnap délelőtt ünnepélyesen adják át a forgalomnak az újjáépített Pásti-utcai fürdőt. Az újra üzembe helyezés Fülöp Sándor bérli érdeme, aki elsősorban a munkások fürdői lehetőségét akarja biztosítani az olcsó kád-, zuhany-, medence- és gőzfürdő használatával. A tervbe vett vizgyógyászat csak eszéjére készül el, amikor is iszappakolás, szénsavas és sósfürdő szolgálja majd a gyógyulás lehetőségét a betegek számára. A megnyitáson a város vezetősége is megjelenik.

Gyermekhárak Egyesülete vasárnap délután fél 3 órakor tisztújító közgyűlést tart az egyesület székházában, Széchenyi-utca 15. sz. alatt.

A nagyléleai olajpanama gyanúsítottját, dr. Elési Gyuláné átadták az ügyészségnek.

Orvosi hír. Dr. Gárdos Ernő csecsemő- és gyermekszakorvos rendelés: Piac-utca 40. II. em. 3. (Hangya-bérbázis) alatt megkezdte.

Traktortanfolyam az állami felsőipariskolában. A Kamara szervezésében az állami felsőipariskolában február 3-án meginduló 28 napos mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamra jelentkezni lehet a Kamara közgazdasági ügyosztályánál (Hunyadi-utca 3.). Beíratási és tandíj 30 forint.

Gíser fényképek örömet jelentenek. Menyasszonyi ruhakészítés. Piac-utca 43.

Dolgozók Gimnáziuma márciusban kezdődő tanévére kérvénybeadás január 20-ig. Különböző vizsgákra, tanfolyamra jelentkezhet Fazekas Gimnáziumban.

Téríteni kell a csabai jóságok után. Ismételt és utója felhívás mindazokat a gazdákat, akik békéscsabai jóságokból juttatásban részesültek az 1946. év telén, hogy tartozásukat a hűségükkel egyenlő formában a városgazdai hivatalban feltétlenül rendezzék, mert értesülésem szerint ezen határidőn túl a hátralékosoktól a hozzájuk kihelyezett jóságok elvételét és másnak adhatják át. Gazdasági Intéző.

Református istentiszteletek Nagytéplom 8 óra Kardos, 10 óra Szenes, Kistéplom 9 óra Ferenczy K. 11 óra Uray S., 4 óra Madarász I. Károlyi G. tér 9 óra Berényi J. 4 óra Zerg G., Ispoltá 10 óra Farkas P., Kossuth-ut. 10 órakor Kardos, 3 óra Birinyi J., Árpádtér 9 óra dr. Hegyaljai K. G., 3 óra Kürthy K. Homokkert 10 óra Baja Mihály, 4 óra Pál Antal, Szabadság-telep 10 óra Sipos K., 3 óra Sipos K., Csapokert 10 óra Horváth Gy., 2 óra dr. Denosháty S., Kerekestelep 10 óra Király Z., 3 óra Király Z., Egyetem 11 óra Konecz Z., Augustus sz. egynegyed 10 Konecz Z., Klinikák: Konecz és Murányi, Tég-láskerti áll. isk. 10 óra Zsáros J., Szoboszlai-út 3 óra Farkas P., Gyermekmenhely 11 óra Sipos I., Rákosi-telep gyűl. ház 10 óra Kálmán I., Wollfka-út. olvasókör 3 óra Petrikás Á., Küküllő-ut. 3 óra Uray S., Onca-telep 3 óra Csató K., Fancsika-10 óra és Nagycsere 2 óra v. Szabó E., Percs-dűlő 9 óra Ondó I. Kádár-dűlő-11 dr. Rápoly A., Pacz 10 óra Kovács J., Mózeshegy 2 óra Kovács J., Palag 10 Erdei K., Léti-út 2 óra Szűcs F., Macs 10 óra Nagy S., Gyermekistentiszteletek: Nagytéplom 9 óra Szenes.

SZÍNHÁZ-MOZI

Kővirág

Színes szovjet filmsoda az Apollóban

Áthatolhatatlan vasfüggönnyel igyekezett elzárni a Horthy-faszizmus a Szovjetunió egész életét s a szovjet nép irodalmi, kulturális és művészeti megnyilatkozásait is. A felszabadulás óta kezdünk csak ízelőt kapni a kétszázmillió szovjet nép alkotásairól.

A szovjet filmgyártás merész, realiztikus emberábrázolással térszik kettős céljának, a tanításnak és a szórakoztatásnak elérésére. A Kővirág bemutatója után mindenkinél el kell ismerni, hogy a szovjet filmgyártás csodálatos művészi magasságokat ért el ebben a filmben. A cannesi nemzetközi filmverseny első díját nyerte el ez a film. Gyönyörű, mélyértelmű ósregi orosz népmese. Az orosz ember lélkében élő romantika s mélyesleges munkatizsletet hozta létre ezt az alkotást. A kötelességtudás a munka himnusza ez. Az aki tökéletes alkotást akar létrehozni, annak egész életét erre kell szentelnie. Ezer nehézség, tengernyi akadály, fájdalmas csapódások között halad az útja, de a célt egy pillanattal sem szabad szemé elől elvesztenie.

A fényképezés művészete is csúspontját éri el a filmben. A néző azzal az érzéssel távozik a moziból, hogy olyan csodálatos é-

ményben volt része, amelyet ritkán kap.

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ MÚSORA

Vasárnap délután: Tommy és társa, Este: Tommy és társa. Hétfő: Tommy és társa. C) bérlet. Kedd: Tommy és társa. A) és B) bérlet.

IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ

Vasárnap: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.

MOZIK MÚSORA:

Apollo-mozi: Kővirág. A cannesi nemzetközi filmversenyen első díjat nyert színes film. Előadások köznapokon délután 3, 5, 7, vasárnap és ünnepnap délelőtt 11 órakor is.

Vigszínház-mozi: Ma 2, 3, 4, 5, 30. 7.15 órakor, hétfőn 3 órakor utólagja a szívehezszó amerikai filmemek: Waterloo Bridge. Fősz. Róbert Taylor, Vivien Leigh. Hétfőn 5 és 7 órakor hatalmas orosz világfilm: „Az eskü”.

Meteor-filmstúdió: Január hó 19-én és 20-án, vasárnap, hétfőn: Kabos Gyula és Bicici Tivadár, a nevelés két nagymesterének pompás magyar filmje: Pappushós. Előtte magyar és amerikai híradó. Előadások köznap fél 5, fél 7, vasárnap délelőtt 11, délután fél 3, fél 5, fél 7 órakor.

KÖZELLÁTÁS

Tengeri szökés. Felhívja a közellátási ügyosztály a város elítálatlan lakosságának figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegy 10. sz. szelvényére 40 deka, nehéz testi munkák, terhes és szoptató anyák részére január 19-20 napjára szóló szelvényre 30 deka, a testmunkás pótkenyőjegy január hó 19-20. napjára szóló szelvényeire 15 deka tengeri szökést szereshető be kg-ként 82 filléres egységáron a fűszerkiskereskedőknél. Felhívja az ügyosztály a pékek figyelmét arra, hogy a fenti szelvényekre kenyeret készíthatni nem szabad s ezen szelvények az elszámolásnál figyelembe nem vétetnek.

Sökés. Felhívja a közellátási ügyosztály a város érdekelte lakosságának figyelmét arra, hogy január havi 50 dekas sófejadagjukat az elítálatlanok a hatósági élel-

miszerjegy C szelvényére (70-es nyomtatvány), az önálló az élelmiszerjegy 6. szelvényére (210-es közellátási szelvény) szereshetik be a fűszerkiskereskedőknél kg-ként 1.84 forintot egyenlőben.

A Gazdasági Főtanács határozata értelmében a közellátásiügyi miniszter január 20-tól kezdve szabadabb teszi a tojásárakat. Az e-cinte előrelátólag magasan kialakult árak fokozatosan lemorzsozódnak majd a februárban meginduló tojás-termelés következményeként. A miniszter később ismét megrögzíti majd a tojásárakat.

Illetékes helyen közli, hogy a vendéglőkben mindenféle hús a borjúhús kivételével — szabadon hozható akár friss, akár konzervált állapotban forgalomba. Ugyancsak szabadon vásárolható a sertéshús a hentesmés és mészárosoknál.

RÁDIÓMŰSOR

1947. január 19. vasárnap.

Budapest I. 7.00 Zene, 8.00 Hírek, 8.20 Hanglémez, 8.30 Orgonazene, 9.00 Görögkeleti istentisztelet, 9.20 Orgonazene, 9.30 Református vallásos felőra a Studióból, 10.00 Római katolikus egyházi ének és szentbeszéd, 11.00 Madárcsicsergés, 11.20 Bíró József vonósműgyese játszik. 12.00 Déli harangzó, Hírek, 12.15 Anyák 5 perce, 12.20 Kamarazene, 13.00 Költőnap, 13.30 A Pincocchio jazz-együttes játszik, 14.00 Hírek, 14.10 Művészlemez, 15.00 Az elbeszélés magyar mesterei, 15.20 Cserfalvi Eliz hegedű, 15.45 Góda Bátor krónikája, 16.00 Solti Károly magyar nótákat énekel, 17.00 Hírek, 17.10 A Magyar Rádió irodalmi folyóirata, 18.00 Hanglémez, 18.10 Török Sándor beszégetése Timár Józseffel a lánplázról, 18.30 Előadás a Studióban, 20.00 Hírek, Sport-hírek, 20.20 Népszerű operast, 21.00 A Rádió hangja, 21.30 A hároméves terv, Rádióankét, 21.50 Hírek orozul, 22.00 Hírek, sport-hírek, 22.25 Mit hallunk holnap? 22.35 Filmdalok, 23.00 Hanglémez, 23.30 Rácz György lemezantikvárium, 24.00 Hírek, 0.10 Hírek franciául, 0.20 Hírek angolul.

Budapest II. 10.00 Muzsika 13-ig, 17.00 Ótórái tea, 18.00 Hírek, 18.05 Faturádió, 19.00 Szimfonikus jazz, 19.10 Könyvszemle, 19.40 Zenei részletek a „Cornevillei harangok” c. operetből, 21.00 Hírek, 21.15 Grofé és Kotelhey műveiből, 22.00 Kelenyi György jazz-együttese játszik.

1947. január 20. hétfő.

Budapest I. 6.30 Faturádió, 6.45 sz.

Ióna, 7.00 Hírek, 7.20 Az Áttelepítési Kormánybizottság közleményei, 7.30 Zene, 8.00 Háztartási tanácsadó, 8.15 Hanglémez, 9.00 Szalonzenekar játszik, 10.00 Hírek, 12.00 Déli harangzó, Hírek, 12.15 Gáspár Endre éneke, 12.45 Beszélgetés Roland Borgolással, 13.00 Horváth Jenő jazz-együttese játszik, 1.00 Hírek, 14.10 Hanglémez, 14.30 Déli-sarki kúntások, 14.45 Hídy Márta hegedű, 15.15 Rádióiskola, 15.55 Műsorismertetés, 16.00 A Házi-együttes játszik, 17.00 Hírek, 17.10 Párthíradó, 17.20 A Vöröskereszt közleményei, 18.00 Knerr Antal harmonikázik, 18.30 Az ördög házasságát felolvasás, 18.0 Előadás a Studióban, 19.30 Munkásokoroszok útja, 20.00 Hírek, Sport-hírek, 22.20 „Magyar muzsika”, 21.20 Hangos híradó, 21.40 Orosz nyelvoktatás, 21.50 Hírek orozul, 22.00 Hírek, 22.20 Mit hallunk holnap?, 22.30 Magyar előadások tancdalokat énekelnek, 22.50 A Hazahozatali Kormánybizottság közleményei, 22.55 A Magyar Hadifogyó Híradó rádióközleményei, 23.00 Hanglémez, 23.30 A Rádió üzenetszolgálat, 24.00 Hírek, 0.10 Hírek franciául, 0.20 Hírek angolul.

Budapest II. 17.00 Ótórái tea, 18.00 Hírek, 18.05 Farsangverseny, a világ körüli, 19.00 Hangverseny, 19.30 A demokrácia magyar utóérei, 20.45 Közellátási intézkedések a gazdák érdekében, 20.00 Operett-részletek, 20.30 A Rádió szabadegyeteme, 21.00 Hírek, 21.15 Mit történik a világgazdaságban, 21.30 Lakatos Sándor cigányzenekara muzsikál, 22.30 Orvhallgatók 10 perce, 22.40 Híres zongoraművészek leme-



SZAKSZERVEZETI HIREK

Munkás egyetemi hallgatók ma 11 órakor tartják megbeszélő értekezést a jogi előadótanban. Jegyzeteket mindenki hozza magával. — **Élelmiszeri munkások** ma 10 órakor tisztújító közgyűlést tartanak. **Piaci árúszakszervezet** felhívja tagjait, hogy a tagsági díjat fizessék be, mert aki 3 hónapi tagsági díjjal címarad, azt kizárjuk a tagok sorából. — **A piaci árúszakszervezet** csütörtökön 2 órakor taggyűlést tart Várutca 2. szám alatt. Megjelenés kötelező. — **Kertészeti szakszervezet** tagjai, akik pótkönyvjegyre igényt tartanak, ma 9-12 óráig jelentkezzenek a kenyérgyárakól együtt Széchenyi-utca 60. sz. alatt. **Fodrászok!** Hétfőn 5 órakor kultúrgárda összejövetel. Szeropróba. Kedden fél 5 órakor vezetőségi ülés, amire az ellenőrök megjelenése is kötelező. — **Felhívom az utca- és tömbmegbízottak** vezetőségét, hogy kedden délután 4 órakor vezetőségi ülés lesz. Meg nem jelenés esetén igazolványukat megvonjuk. — **Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete** szemináriuma hétfőn 4 órakor. Előadó Zólyomi Erzsébet.

Egyéni tanulás. Az üzemi bizottsági választások miatt elhalasztott megyei konferenciákat január hó 24-én és 25-én megtartjuk Debrecenben és több vidéki városban. Az összes érdekelt megyei bizottságok idejében részletes értesítést is kapnak. MKP Országos Propaganda Osztálya.

PÁRTNAPOK

- A hétfőn megtartandó pártnapokra a vezetőség az alábbi elvtársakat jelölte ki.
- Bélváros I.** hétfő 5 órakor Csongrádi Gyula, Fazekas József.
- Bélváros III.** hétfő 5 órakor Balogh Elemér, Magoss György.
- Rákosi-telep** hétfő fél 6 órakor Ménes János, Tóth Mihály.
- Szabadság-telep** hétfő 5 órakor Kovács Pál, Gál Lajos.
- Kereske-telep** hétfő fél 5 órakor Debreczeni Ferenc, Elterer Sándor.
- Rékant-telep** vasárnap 4 órakor Molnár Győző, Doros Mária.
- Csapkért** hétfő fél 6 órakor Óz József, Faragó Mihály.
- Vépkert** hétfő fél 6 órakor Kulcsár Ferenc, Hadnagy Ferenc.
- Hajnal-utca** hétfő fél 6 órakor V. Nagy László, Veres Béla.
- Nyulás** hétfő fél 6 órakor Simon-Kovács József, Vot István.
- Tégláskert** kedd 6 órakor Katus József, Pörköly Katalin.
- Wolfska-telep** vasárnap 4 órakor Weinberger Ernő, Oláh Imre.
- Vagongyár** hétfő 3 órakor Sándor László, Csorik József.
- Dohánygyár** hétfő 3 órakor Balogh Elemér, Beskerői Sándor.
- Egyetem** hétfő 3 órakor Némethi József, Sándor György.
- Augustia** hétfő 5 órakor Karakas László, dr. Szőke János.
- I. sz. Bányász** hétfő fél 4 órakor Bláth Vilmos, Makrai Imre.
- II. sz. Bányász** hétfő 4 órakor Nagy István, Kovács Albert.
- I. sz. Cipőgyár** hétfő fél 4 órakor Dombi Dező, Vincze Lajos.
- III. sz. Cipőgyár** hétfő 4 órakor Gergely Viktor, Nyitrai Ferenc.
- Pikó bányász** hétfő fél 5 órakor Nemes János, Béni János.
- Villanygyár** hétfő 3 órakor Pinczés János, Takács Imre.
- Rex-gyár** hétfő 12 órakor Némethi József.
- Olajmalom** hétfő 3 órakor Szegvári Gábor, B. Szabó András.
- István-malom** hétfő fél 4 órakor Kovács András, Molnár István.
- Erdei vasút** hétfő 3 órakor Csor István, Kujajda Mihály.
- Helyi Vasút** szerda 3 órakor Fekete András, Balogh Lajos.
- Bütorgyár** szerda 3 órakor Pogácsás Anikó, Halász Béla.
- Szabadság-nyomda** szerda 3 órakor Pásztor József, Törös Erzsébet.
- Textilgyár** csütörtök 3 órakor Faragó Mihály, Szilágyi Réza.
- MÁV Ü. V.** szombat 1 órakor Kőrösi László, Balatoni György.
- MÁV forgalom** hétfő 3 órakor Pósa Péter, Csatári Lajos.
- MÁV pályafenntartás** hétfő 4 órakor Husi József, Gombos János.
- MÁV Fűtőház** hétfő 3 órakor Imre József, Tóth Lajos.
- Rendőrség** hétfő 5 órakor Márkus László, Papolczi József.
- Tűzoltók** hétfő fél 1 órakor Kapusi Imre, Hovest Gábor.
- Törvényszék** hétfő 6 órakor Dusak József, Szabó Zoltán.
- Városháza** kedd 5 órakor Radó István, Jakabinyi József.
- I. Posta** kedd 3 órakor Kárpáti László, Nyitrai Ferenc.
- II. Posta** kedd 3 órakor Gerő Mátyas, B. Nagy László.
- Honvédség** szerda 4 órakor Szurmai Béla, Gombos János.
- Kütemető** csütörtök 11 órakor Ménes János, Tolnai Gábor.
- OTI** szombat 1 órakor Pogácsás Anikó, Oláh Imre.

Iparos hírek

A hentes-mészáros, fésűs, szappanos szakszervezet hétfőn 3 órakor tisztújító ülést tart. — **Az óras, ékszerész, láncszerész szakszervezet** hétfőn 4 órakor tisztújító ülést tart. Teljes számú megjelenést kérünk. — **A fodrász szakszervezet** hétfőn nem fél 5 órakor, hanem fél 6 órakor tartja tisztújító ülést. — **A szíjgyártó, nyerges, bőrnádás, hűtőgyártó és kefésszakszervezet** kedden fél 3 órakor tisztújító ülést tart. — **A kárpitos szakszervezet** hétfőn délután 2 órakor anyagozási ügyben ülést tart. — **A villanyzerelő szakszervezet** 27-én tisztújító ülést tart. — **A szűcs szakszervezet** kedden 3 órakor ülést tart. — **A kőműves és ácshíradó szakszervezet** kedden 2 órakor munkágyben és tisztújítás előkészítése ügyben ülést tart. — **A ácsmeséző szakszervezet** nem hétfőn, hanem kedden délután 3 órakor tartja ülést. — **A asztalos szakszervezet** szeg, fenyő- és bükkdusza utalványt oszt. Jelentkezés kedden reggel az ipartestület hivatalában. Aki az utalványt két napon belül nem veszi át, az lemondtnak tekintetik. — **A kovács szakszervezet** csütörtökön 2 órakor tisztújító ülést tart. — **A kalapos szakszervezet** hétfőn 2 órakor tisztújító ülést tart.

Kereskedő hírek

A tűz- és építési anyag kereskedők szakszervezetének adóügyi és adófelosztási bizottsága 20-án, hétfőn délután 3 órakor elszámolás tárgyában ülést tart. Adóhatáralékos tagjaink adóikat három napon belül rendezzék, mert ellenkező esetben a közösségből kizártnak. — **A vásári és üzletnélküli kereskedők szakszervezete** ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Adóhatáralékos tagjaink, valamint az új adóközösségbe jelentkezettek adóikat már rendezhetik a szakszervezetenél. — **Textilkereskedők** hétfőn délután 4 órakor textiljegyek elosztása tárgyában ülést tart. — **A fűszerkereskedők** vasárnap délelőtt fél 11 órai kezdettel a Kereskedő Társulat nagytermében szövetségi taggyűlést tartanak.

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Január 18-tól január 24-ig: Reményesség (Csapó-utca 22) és Mátyas Király (Vámospercsi-út 16).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladás szerkesztő és kiadó: **RÁDÓ ISTVÁN**. Szerkesztő: **BÉBER LÁSZLÓ**. Szerkesztőség: Debrecen, Vörösi Hadserög-útja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zelinszky-utca 15. szám. Telefonszám: 206. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatal környezetében. Telefonszám: 100.

SPORT

A DVSC tervéről nyilatkozik Szatmári Ferenc ügyvezető elnök

A tavaszi labdarúgó idény során megkezdődik. Szatmári Ferenc, a DVSC ügyvezető elnöke a következőkben tájékoztatja Debrecen város sporttisztviszárát a DVSC jelenlegi helyzetéről.

Nehéz körülmények között vágnak neki a tavaszi szezonnak. Sok adóssága van az egyesületnek, amit csupán a vagongyári dolgozók fillérből és egy néhány mecénásunk jövőjéből tartunk fenn. A közeli választásokon sok, a vagongyártól távoleső személyt fogunk a vezetőségbe beválasztani, de az irányítás természetesen a műhelyben dolgozók kezében marad.

Fájdalmasan veszem tudomásul, hogy Debrecen vasutaságának egyrésze még mindig távol áll tőlünk, pedig Debrecen vasutaságának a DVSC egésze alatt kell tömörülni.

A játékosállományban nagy változások nem várhatók. Tárgyalásban vagyunk egy Mátészalkáról s egy Sárospatakról származó játékosal. Ha sikerül őket leigazolni, akkor a nagy jövő előtt álló Vasutas az ország legbatalabb együttese lesz. Sós állhelyezésében van, most már a játékos-

son a sor, hogy igazolja a beléje helyezett bizalmat. Azt hiszem, Kádástól, ha rövid időre is, de meg kell vágnunk. A távoleső nagy vesztesége lesz a csapatnak. Szilágyinak viszont, úgy tudom, nincs szándékában hazajönni.

Kitartunk a DVSC neve mellett. A 45 éves múltra visszatekintő egyesület vezetésében lehet változás, de a névben soha. Tíz működő szakosztályunk van, amit kevés egyesület tud utánunk csinálni. Mi munkáscapat vagyunk, vagyunk és mindig az is maradjunk.

Bódit, a jelenlegi intézőt a jövőben nagyobb hátfáskörrel fogjuk felruházni, az utódja minden valószínűség szerint Pálmaj lesz.

Nagyon elkeserített bennünket a JT-választás; azokat buktatták ki, akik a fészabadság után a romokban heverő JT-t életre keltették. Sass Béla és Sárosi kibuktatása, úgy látom, teljesen a DVSC ellen irányul. Nem ez az első ilyen esetkedés a bírósághoz jutni. Ha a jövőben ez ismét meggyívánuul részükre, úgy kénytelenek leszünk a DVSC márközékre Északról vagy Délről határőröket hozni.

Gyengén szerepelnek a magyar jégkorongozók Svájcban. Az MTK Svájcban portyázó jégkorongcsapala 7:4 arányú vereséget szenvedett a Young Sprinters csapatától. Ugyancsak Svájcban portyáznak az FTC jégkorongozói is.

A zöld-fehérek 25:1 arányú vereséget szenvedtek Davosban.

A Magyar Kosárlabdázók Országos Szövetsége IV. debreceni kézilabda ma délelőtt 10 órai kezdettel közgyűlést tart. A budapesti központot Barón Andor képviseli.

Dobó, a DVSC labdarúgója beállása miatt nem tud résztvenni a Vasutasválogatott jégkorongos pályáján.

Óldner Vladimír, az „Uj Szó” munkatársát, a kiváló röplabdázó, pénteken délután temették el.

A Játékvetítő Testület január 20-án, hétfőn délután 5 órakor elnökségi ülés lesz. Pásztor főtitkár.

A DMTE labdarúgószakosztály vezetősége kéri az összes igazolt és igazolás alatt lévő labdarúgó játékosait, hogy a 20-án este 6 órai kezdettel megtartandó játékoserekezletén kivétel nélkül jelenjenek meg a régi helyen. (Piac-utca 28. I. em.) Előadás.

A mén és apaállat-utajdonosok nyelviszagszövetség átvétele végül az elsőként közigazgatási hatóság (Kossuth-utca 20.) f. sz. 45. számú szobájában haladéktalanul, de legkésőbb 8 napon belül jelentkezzenek.

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉNY

A városi műszaki ügyosztály a Szovjett th. útnak a Szoboszlói-úthoz csatlakozó szakasza átépítéséhez megrendelt közműanyagokat a Hatvan-utcai 1. helyszínen való kiszállítására nyilvános versenytárgyalást tart. Felkéri az érdekelteket fuvarosokat, hogy az „Ajánlat” úrlapok átvételre céljából a műszaki ügyosztály 19. számú szobájában folyó hó 21-én déli 12 óráig jelentkezni szíveskedjenek. Az ajánlatok folyó hó 23-án délelőtt 10 óráig lesznek benyújtandók a műszaki ügyosztály iktatóhivatalában. Tájékoztató szolgálat, hogy cca. 400 m³ közműanyag kerül kiszállításra.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zelinszky-utca 19. a kiadóhivatalban.

Feladás: Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 szavazék kedvezmény.

Feladás: Szabadság környezetben, Városháza épület.

Kalapja rossz? Baráti kalaposmester olcsón alakítja
Burgundia-u. 21.

Uj bútor csak Benedektől
Piac-u. 71. udvarban

HÁZASSÁG
Házasságot diszkrétan, eredményesen kötveit — Hőgye Imre, Varga-utca 24. Debrecen. 100

LAKÁS
Három helyiségből álló lakást kiadom annak, aki 600 forintot előre fizet. Érdeklődni Csap 38. 46

VÉTEL
Tollat, nyúlbert, gnyájú veszek. Hatvan- és Pesti-utca sarok, Szabmáry. 38

Villanyhegesztőgépet
vesz áll. Felsőiparosoknál. 40

EVOLUT könyvtári táskák keres. 11. sz. 1. számú Bányász. Váro. bld. utca 5. 41

NYULBERT, mindenféle vadbert, gnyájút, tolat, angoraszórt magas áron veszek **Robicsek Bernát**
Miklós-u. 5. Telefon 277

NYULBERT, vadbert, tolat veszek. Klein, Hatvan-utca 21. 32

ELADÁS
Eladó egy családi ház. Érdeklődni lehet Szászai Ferenc-u. 12. sz. 45
Ágy, sifon, tizedesmérleg, kályha, asztal eladó. Hatvan-utca 27. Pincze balra. 36

Komplett ebédlő, egy kombinált szekrény, hűtő eladó. Rákóczi-u. 8. sz. Keresztgyűlést. 50
Vízmentes papnya és eszma sürgősen eladó. Simonffy 17. hármasik ajtó. 49

Eladó steppelt mely gyermekkosci. Arany János 3. Ugyanott dísznóperzselt köleszés. 48

Textilárú legolcsóbban kapható Gátfarann Dávidnál. 35 éves cég. Színházjárási. 43

Kis Singer varrógép üzemi típus állapokban eladó. Széchenyi-utca. 37. Fűszerüzlet. 43
Hátoszobabútor, komplett puha, festett eladó. Poroszlai-út 27. Kovács. 49

Táncanfolyam
kezdődik 21-én dr. Konczné Schaff Margit „RITMUS” tánciskolájában, Péterfia-utca 30. sz. Ma 6 órától Szszánc

Eladó egy 164 cm. magas termetre szabott söitecskék férfi öltöny. — Érdeklődni lehet Malvin-utca 56. szám.

Ágyak, szekrények, éjjeli szekrény eladó. Hajó-utca 26. szám. Megtekinthető délután 3-6-ig. N.

EGYEB
Kölsőt és belsőt, 600x16-ost és 600x16-ost veszek „Szabadság” nyomda, Bajcsy-Zelinszky-utca 16.

20 és 10 filléres váltópénz kapható a kiadóhivatalban. Bajcsy-Zelinszky-u. 16.

Tűzfűtő utalványra, mész, cement, cserép legolcsóbban Barhátnál, Ispóty-utca 3/a. 9

POLOSKAIRTÁST
egyágyúval válalunk. — Szűcsék, Varga-utca 10. 44
Felkendő 5,39, Inganyag: 8.10, Karton 7., Twedszövet 9.02. Voál 6.57, Szőles flanel 11.10. Gnyjtmanné, Simonffy 13. szám. Hűtőhályval. 49

Völegény
ne törje a test! keressz el **Végh ruhakölcsönzőjei**
Vár-utca 1 sz.

Singer varrógép, kerékpárok
olcsó áron beszereshető **KARSAI-nál**
Magoss Gy.-lér 9. Tel. 556

Grafológus minden ember kézírásából biztos felvilágosítást nyújt. — Széchenyi 19. 22

Cárnak nagy választékban. Gyapjúfonalak árait szállítottunk. „Favorit”, Csapó-u. 24. 4

Textilüzlet forgalmi helyen átadó. Cím a kiadóhivatalban. 51

Kocsmának alkalmas helyet keresek. Cím a kiadóhivatalban. 47

Egy tonna kéthengeres „Tatra” gyártmányú tehercsúzó üzemi helyezéséhez keresünk. Cím: Rákosi Jenő-utca 4. I. emelet, Iroda. 51

ELVESZETT
Elvesztett egy szürke, fehér nőstény macska. — Megtalálót jutalmazom. Miklós-utca 2. Apolló. 39